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Ajala promlouvá jazykem lásky 
s limitovaným čokoládovým srdcem
V Ajale věří, že skutečná láska je stejně intenzivní, jedinečná a harmonická jako ta nejlepší čokoláda. 
Pro letošního Valentýna proto brněnská manufaktura představila limitovanou edici: Plněné čokoládové
srdce, které ztělesňuje dokonalou souhru kontrastů a vášně. Vnější plášť je rozdělený, jedna polovina 
je z intenzivní 70% tmavé čokolády a druhá z krémové, jemné bílé čokolády. Malinová náplň figuruje
uprostřed. Geometrický, fazetovaný tvar srdce dává dárku moderní a luxusní vzhled. Srdce je baleno
v elegantní dárkové krabičce. Její součástí je také speciální přání, které začíná slovy „S tebou...“
Na www.ajala.cz od poloviny ledna. (tz)
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Vaše značka vznikla už v roce 1992. Co
vedlo k jejímu založení?

V té době jsme zprivatizovali část bývalého
národního podniku Gala, který se specializo-
val na výrobu luxusních kabelek. Tento krok
iniciovali tehdejší ředitelé, včetně maminčina
manžela Jaroslava Šediny. Po jeho smrti zůsta-
la maminka na vedení firmy sama, ale díky sil-
ným základům a tradici výroby luxusních ka-
belek jsme mohli pokračovat v zavedeném
fungování. Naši zaměstnanci, kteří byli zvyklí
na vysoký standard kvality, nám pomohli udr-
žet tuto úroveň, a zároveň inovovat a přizpů-
sobovat se moderním trendům. Dnes stavíme
na bohaté historii a snažíme se zachovat tra-
diční řemeslnou zručnost, která je základem
naší značky.

Vyrábíte všechny kabelky přímo v Česku?
Jak se vám daří spojit cenovou dostupnost
s udržitelností a vysokou kvalitou?

Ano, všechny naše kabelky stále vznikají pří-
mo v Česku, ve stejné dílně, kde jsme začínali.
Pracují u nás lidé, kteří v ELEGA často strávili
celý svůj profesní život, což je obrovská výho-
da. V minulosti jsme čelili dilematu, jestli pře-
sunout výrobu na východ, abychom snížili
náklady, nebo zůstat věrni kořenům.
Zvlášť v době pandemie covidu, kdy odešlo
mnoho zákazníků, pro které jsme vyráběli
pod jejich značkami, to bylo velmi náročné.
Nakonec jsme se ale rozhodli zůstat a dnes
víme, že to bylo správné. I když nemůžeme
konkurovat cenou, naše síla spočívá v kvalitě,
zkušenostech a odbornosti, které nabízíme.

Tímto způsobem se nám daří spojovat vyso-
kou kvalitu s udržitelností, což naši zákazníci
oceňují.

Popíšete čtenářům tvůrčí proces – od 
prvního nápadu po kabelku, která jde 
do prodeje? 

Náš tvůrčí proces často začíná inspirací z nád-
herných materiálů, které nám nabídnou doda-
vatelé, nebo objevením zajímavého prvku, kte-
rý chceme promítnout do nové kolekce.
Obvykle začínáme pracovat s půlročním před-
stihem. Během této doby ladíme detaily a vy-
rábíme několik vzorků. Držíme se tradičního
vzorování, což znamená, že vždy vyrobíme
 reálnou kabelku nebo její část. I když jsou vi-
zualizace skvělým nástrojem, technologické
doladění, výběr správného materiálu a výztu-
hy vyžadují testování v praxi.
Pokud jde o něco úplně nového, jednu kabel-
ku z kolekce, obvykle tu nejkomplikovanější,
si beru já nebo někdo z týmu na testování.
Zvláště u nových kůží je důležitá zpětná vazba
po několika měsících nošení. Teprve poté, co
jsme spokojeni s výsledkem, jde kabelka do
sériové výroby, a následně do prodeje.

Sledujete módní trendy? Nebo naopak sá-
zíte na nadčasovost?

Sledujeme módní trendy, to je v dnešní době
nezbytné, ale zároveň se vždy držíme i nadča-
sovosti. Naše kabelky mají hodnotu několika
tisíc korun, a proto nechceme, aby byly jen
sezónní záležitostí. Stejně to vnímají i naši
zákazníci. Klademe důraz na to, aby nové ko-
lekce odrážely aktuální trendy, ale zároveň
byly nositelné i za několik let. Naštěstí je
dnešní móda tak rozmanitá, že není nutné,
aby všechny kabelky byly například malé,
lesklé a v bordó barvě. Vždy se dá najít trend,
který bude zákaznici vyhovovat. Jak říkáme,
kabelka má podtrhnout outfit, ne z vás dělat
jiného člověka.

Kabelka má podtrhnout outfit, 
ne z vás dělat jiného člověka
Kvalitní designové kabelky vyrobené v Česku jsou stále spíš výjimkou. 
Pod značkou ELEGA ale takové kousky vznikají. A už několik desítek let
spojují řemeslnou preciznost s nadčasovostí, originalitou a současnými
trendy. Díky tomu si našly spoustu příznivkyň i přesto, že si drží určitý
cenový standard. Jak se takové kabelky vyrábějí? A kdo si je nejčastěji
kupuje? O tom je rozhovor s Ditou Valentovou, spolumajitelkou
a jednatelkou firmy Elega s.r.o.

Dita Valentová

Ano, všechny naše kabelky stále
vznikají přímo v Česku, ve stejné
dílně, kde jsme začínali. Pracují
u nás lidé, kteří v ELEGA často
strávili celý svůj profesní život, 
což je obrovská výhoda.
V minulosti jsme čelili dilematu,
jestli přesunout výrobu na východ,
abychom snížili náklady, 
nebo zůstat věrni kořenům.
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Značka ELEGA by Dana M má velký
úspěch. Jak se vám obecně osvědčila spo-
lupráce s celebritami a influencery?

Spolupráce s Danou Morávkovou je úžasná.
Když jsme před jedenácti lety hledali známou
tvář, netušili jsme, jaké jsme měli štěstí. Dana
se stala součástí našeho týmu a skutečně žije
našimi kabelkami, což je velký rozdíl oproti
ostatním influencerům. Pro mnoho z nich je
to jen práce – nafotí se s kabelkou a zítra si
vezmou jinou. Chybí tam opravdová láska
a nadšení pro značku. Právě proto tyto spolu-
práce příliš nevyužíváme. Dana je výjimečná
tím, že její nadšení a opravdový zájem o naše
produkty přináší autentický a dlouhodobý
vztah, který se odráží i v úspěchu značky.

Roste zájem o lokální produkty a kvalitní
kabelky. Jak se mění preference zákaznic
a co je k vám nejčastěji přivádí?

Naše zákaznice k nám nejčastěji přivádí zá-
jem o zdejší výrobu a vysokou kvalitu našich
kabelek. I když existují ženy, které hledají lev-
nější módní kousky nebo kabelky světových
značek, naše zákaznice oceňují především to,
že naše produkty jsou vyráběny v Česku
a s důrazem na zmiňovanou kvalitu. Prefe-
rence se mění – zatímco udržujeme osvědče-
né modely pro milovnice klasických kabelek,
vidíme, že většina žen se už nevyhýbá bar-
vám. Černou kabelku má každá, ale nyní se
ženy nebojí kombinovat i jiné odstíny a ba-
revné varianty se dostávají na přední příčky
prodejnosti.

Vracejí se k vám některé klientky pravi-
delně? Co na vašich kabelkách nejvíce
oceňují?

Ano, mnoho našich klientek se k nám vrací
pravidelně. I když si některé zakoupí kabelku
jen jednou za několik let, jiné se stávají vášni-
vými sběratelkami a překračují náš doporuče-
ný počet osmi kabelek. Naše zákaznice nejvíce
oceňují kvalitu, design a českou výrobu. Díky
tomu, že naše kabelky vydrží dlouho a jsou
nadčasové, si zákaznice mohou být jisté, že in-
vestují do něčeho, co jim dlouhodobě přinese
radost a užitek.

Co byste poradila ženám, které chtějí zalo-
žit vlastní módní značku?

Rozhodně jít si za svým snem, ale zároveň
naslouchat zkušenějším. Jelikož se zabýváme
výrobou pro privátní značky, setkáváme se
s mnoha začínajícími podnikatelkami a pod-
nikateli. Podle mě je klíčové najít si svůj vlast-
ní směr. Neměli byste se zaměřovat pouze na
to, co je právě trendy a co mají všichni ostatní,

ale snažit se vymyslet něco neokoukaného.
Mít svůj směr je zásadní pro úspěch a odlišení
se na trhu.

Chystáte v tomto roce nějaké novinky?

Vždy mám v hlavě zásobu projektů, ale často
tam zůstávají několik měsíců, než cítím, že je
čas s nimi jít ven. Takto pro rok 2025 vznikl
projekt Tři generace, kterým jsem chtěla uká-
zat, že naše kabelky spojují různé věkové sku-
piny. Nafotila jsem celou kampaň se svou dce-
rou Denisou a maminkou, ale předtím jsem tu
myšlenku měla více než půl roku v hlavě.
V únoru jsme na tom začali intenzivně praco-
vat s návrhářkou Ivou Držmíškovou a finálně
jsme celý koncept představili v říjnu.
Raději si nechávám informace o novinkách
pro sebe, dokud nejsme těsně před jejich od-
halením, ale rozhodně nezahálíme a na dal-
ších kolekcích intenzivně pracujeme. Kromě
klasických kabelek, které představíme v břez -
nu, připravujeme i další projekty.

připravila Dana Halušková

Naše kabelky mají hodnotu
několika tisíc korun, a proto
nechceme, aby byly jen sezónní
záležitostí. Stejně to vnímají
i naši zákazníci. Klademe důraz
na to, aby nové kolekce odrážely
aktuální trendy, ale zároveň byly
nositelné i za několik let.

Dita Valentová s maminkou a dcerou



Sladký symbol prosince
Pro mnoho rodin je vánočka neodmyslitelnou součástí
sváteční atmosféry. Každá domácnost má svůj originální

a ověřený recept, který se často dědí po generace. Její počátky sahají až do
14. století, kdy se na našem území začala objevovat první sladká kynutá
těsta. Do podoby spleteného bochníku, jak ji známe dnes, se ustálila 
v 16. století. S vánočkou se pojilo mnoho lidových pověr a tradic. Kdysi
hospodyňky věřily, že při zadělávání vánočky nesmí být v domě žádná
hádka ani hluk, aby těsto dobře vykynulo. Když se vánočka při pečení
spálila nebo i jen příliš osmahla, považovalo se to za předzvěst smolného
roku. Naopak krásně hladká a rovnoměrně upečená vánočka slibovala
rodině zdraví, klid a dostatek. (tz)

Co děláte pro dobrý spánek?

Ing. Andrea Trčková
Generální zastoupení GERnétic 
pro ČR a SR
výkonná ředitelka

Snažím se chodit spát každý den přibližně
ve stejnou dobu. Před spaním si ráda pře-

čtu knihu nebo poslouchám klidnou hudbu. Součástí mého večera je
i chvilka jen pro sebe – večerní rituál s kosmetikou GERnétic, který
mi pomáhá zpomalit, uvolnit se a přepnout z celého dne do klidové-
ho režimu. Snažím se nemyslet na stresující věci a spíše se uklidnit.
Někdy si dám teplý čaj, například z meduňky. Důležité je pro mě vy-
větrat místnost a mít v ložnici ticho a tmu. Kvalitní matrace a po-
hodlný polštář jsou také velmi podstatné. Díky těmto návykům se mi
většinou spí dobře.

V jakých oborech by mohly být
ženy v roli podnikatelky nebo
manažerky více zastoupeny?

Ing. Vít Pěkný, Ph.D.
ekonomický poradce

Za mě dovednost řídit nebo vést není vě-
cí pohlaví, ale kombinací osobnostních

předpokladů, vzdělání, empatie a dostatečného množství energie.
A to jsou atributy, které nejsou omezeny pohlavím – ve smyslu, že
jedna část populace je schopna rodit a ta další plodit. Aktuální nerov-
noměrné zastoupení je důsledkem několika faktorů. Patří mezi ně
v minulosti nerovnoprávné postavení žen ve společnosti. Dalším dů-
vodem je přirozený reprodukční systém, kdy, zatímco muži pracují,
a tím mají možnost budovat svoji kariéru, tak ženy pečují o potomky.
To však v poslední době lehce pozbývá na významu, protože na ma-
teřskou dovolenou mohou dnes i muži, a navíc se dramaticky snižuje
porodnost a roste počet žen, které jsou bezdětné. Tím se šance přiro-
zeně vyrovnávají. Co se specializací týče, tak vždy je výhodou být
v oboru, kde dominuje opačné pohlaví. Dnes už se takové těžko hle-
dají, ale jistě ještě jsou. A proč si to myslím? Vzájemné chování běž-
ných jedinců opačného pohlaví je většinou slušnější, ohleduplnější,
a často i laskavější. A v takovém prostředí se určitě pracuje lépe.
Z vlastní zkušenosti vím, že například mužský zákazník na servis je
k techničce daleko slušnější a k jejímu chování daleko shovívavější,
než když je na té pozici muž. A jedni z nejlepších kadeřníků jsou zase
muži, což je další krásný příklad. Takže na otázku odpovídám lako-
nicky – úplně ve všech, o které mají zájem.

Horoskop nejlepší přítel
O Vánocích jsem sledovala, co se kde děje, byla jsem na
příjmu. Nestačila jsem se ale divit, padal na mne smu-
tek. Internet byl plný úmrtí, informací o tom, jak které
potraviny škodí, zpráv na téma ledové a sněhové nadíl-
ky, jež nám zkomplikují leden. Žádné zvěsti o krásách,

které nás denně provázejí, žádná fakta o tom, co se tomu či onomu po-
dařilo úžasného vymyslet a udělat. Nastoupila smršť strachu z nemocí,
nezdravých potravin, nedostupných hypoték, zdražujícího se bydlení.
Nejoptimističtěji vyzněly horoskopy, které každému z nás nadělily do
roku 2026 špetku naděje. Nu což, i v nich se dá hledat budoucnost.
Aniž se člověk červená. Eva Brixi, šéfredaktorka

pozdrav redakce / naše nabídka

4

Sebevědomá šéfka
Lilian Gehrke-Vetterkindová

Získejte tipy, jak uspět i v prostředí, kde stále převa-
žují muži, zvládat předsudky bez stresu a kompromi-
sů a sladit náročnou práci s osobním životem. Kniha
vám dodá odvahu, praktické nástroje a jasný plán,
jak sebevědomě převzít vedoucí roli – ať už stojíte
na začátku kariéry, vracíte se po rodičovské dovole-
né, nebo už jste ve vedoucí pozici a chcete se posu-
nout dál.

Tip Grady

Informace do kabelky
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Lidskost není měkká dovednost, 
ale manažerská kompetence, 
která dokáže zásadně ovlivnit
firemní kulturu, výkon i loajalitu
lidí. A přesto ji ovládá jen malé
procento šéfů. Ne proto, že 
by nechtěli, ale protože často
jednoduše nevědí, co skutečně
znamená. Lidskost přitom buduje
důvěru a dává zaměstnancům
pocit, že jsou vidět a existují 
pro druhého. 

Lidskost je upřímný zájem o vnitřní svět dru-
hého člověka. Znamená to ptát se, být zvědaví
a chtít slyšet odpověď. Nebát se toho, co se do-
zvíme. „Někomu je lidskost vlastní a přiroze-
ná, jiní ji mají schovanou za egem, strachy ne-
bo různými životními obavami. Přesto je
lidskost přítomná v každém z nás. Objevuje se
ve chvílích těžkých situací i velkých dojetí. Ne-
můžeme ji však žít jen tehdy, když se děje ně-
co silného. Měla by být součástí našeho kaž-
dodenního jednání. A pokud ji postrádáme,
můžeme ji rozvíjet,“ popsala Irena Vrbová, za-
kladatelka konzultační společnosti Porto, kte-
rá se zabývá vzděláváním a rozvojem majitelů
a manažerů menších a středních firem. 
Ve firemním prostředí se lidskost neprojevuje
tím, že se manažer zajímá o soukromý život
zaměstnanců, ale tím, že se zajímá o jejich
pracovní svět. Lidskost znamená vědět, co se
lidem daří, s čím bojují, jak se cítí a jak vní-

mají firmu. Zároveň vyžaduje schopnost s tě-
mito informacemi pracovat. Někdy stačí člo-
věka vyslechnout, jindy je nutné provést
změnu, a často je potřeba jen ztišit emoce.
„Lidskost je v tomto směru umění, které
zvládá jen malé procento šéfů, ale ti, kteří ho
ovládají, dokážou opravdu motivovat, a to
skrze vnitřní svět druhého člověka. Peníze
dokáže dát každý, kdo je má, ale lidskost je
schopnost, kterou nelze koupit,“ vysvětlila
Irena Vrbová.
Podle ní je důležité také pochopit, co lidskost
není. Lidskost neznamená, že si lidé ve firmě
říkají křestním jménem, tykají si nebo se

chovají familiárně. Pokud si lidé pletou lid-
skost s neformálností, vytváří to falešný do-
jem blízkosti. „A právě proto jsou v někte-
rých organizacích na slovo ,lidskost‘
zaměstnanci alergičtí – nebyla nikdy doo-
pravdy žita, jen se o ní mluvilo, a tak z ní
vzniklo klišé,“ upřesnila Irena Vrbová.
Lidskost má zároveň i svou temnou stránku
a ve firmách se může projevit velmi výrazně.
Lidskost není vycházení vstříc osobním
problémům zaměstnanců bez hranic. Je při-
rozené, že pokud má někdo v týmu vážné po-
tíže, je na místě mu krátkodobě upravit pod-
mínky. Neznamená to však dlouhodobé
upřednostňování člověka, který nefunguje,
jen proto, že má složitou osobní situaci. To
není lidské – to je nespravedlivé. „Tým totiž
sleduje, jak šéf reaguje, a nikdy nevíme, zda
tam není někdo, kdo přitom řeší podobně
těžkou životní situaci, ale přesto nese plnou
zodpovědnost. V takových případech je do-
mnělá ,lidskost‘ šéfa spíše jeho slabost. Sku-
tečně lidské by bylo s nefunkčním člověkem
situaci uzavřít. Někdy i tím, že se s ním roz-
loučíme,“ řekla Irena Vrbová.
Lidskost není snaha zalíbit se. Je to vyspělá
schopnost být spravedlivý, pravdivý, vnímavý
a zároveň pevný. Je to kompetence, kterou
lze rozvíjet a která při správném použití vy-
tváří prostředí, v němž lidé chtějí pracovat,
protože cítí, že jsou viděni a že na tom, jak se
jim daří, skutečně záleží. „Proto je spravedli-
vý a pravdivý šéf respektovaný. A právě re-
spekt, nikoli sympatie, dlouhodobě buduje
zdravé firmy i zdravé týmy,“ uzavřela Irena
Vrbová. (tz)

Lidskost ve firmě: podceňovaná dovednost,
která rozhoduje o motivaci i výsledcích

Irena Vrbová

foto Pixabay
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Soutěž Ocenění Českých Podnikatelek
již tradičně ocenila koncem roku 2025
ženy, které i v době plné výzev úspěšně
rozvíjejí své firmy. Do finále 18. ročníku
postoupilo 124 podnikatelek, jejichž
společnosti patří ke stabilním
a prosperujícím subjektům české
ekonomiky. Porota spolu s odborným
garantem projektu ocenila vítězky
v osmi kategoriích, a to podle velikosti
firem i dalších kritérií.

V loňském roce bylo ze 23 727 společností ve
stoprocentním vlastnictví žen vybráno 2123 se-
mifinalistek s nejlepšími ekonomickými výsled-
ky, z nichž vzešlo 124 finalistek. Více než 
400 podnikatelek se soutěže zúčastnilo vůbec
poprvé. Obrat podniků vedených finalistkami
dosáhl v roce 2024 přibližně 4,5 miliardy ko-
run, přičemž dohromady zaměstnávají více
než 2000 lidí. Naprostá většina oceněných fi-
rem patří mezi malé a střední podniky, což
potvrzuje jejich zásadní význam pro českou
ekonomiku. Hodnocení poroty mělo stejně ja-
ko ekonomické hodnocení odborného garan-
ta, společnosti CRIF – Czech Credit Bureau,
rozhodující váhu při určení vítězek.
Podle zakladatelky OCP a podnikatelské plat-
formy Helas – Budujeme hrdé Česko, Heleny
Kohoutové, je absolutním přínosem tohoto
projektu to, jak přirozeně ukazuje, co ženy do-
kážou vytvořit i v mnoha typicky mužských
oborech. „Osmnáctý ročník OCP je symbolem
tradice, zodpovědnosti a radosti z práce. Kaž-
dá podnikatelka je hvězda, která si zaslouží
ocenění, uznání a respekt. Příběhy a výsledky
těchto firem dokazují, že české podnikání má
pevné základy a slibnou budoucnost,“ řekla
Helena Kohoutová.
Projekt OCP vytváří prostor pro setkávání,
spolupráci a rozvoj, jak businessový, tak osobní.
Mezi jeho patronky v minulosti patřily doslova
ikony světa businessu, uznávané a výjimečné
ženy jako Eva Jiřičná, Eliška Hašková Coolidge,
Silke Horáková, Dana Bérová, Taťána le Moig-
ne, Eva Štěpánová, Věra Komárová, Simona Ki-
jonková, Kateřina Kadlecová, Kateřina van
Kranenburg, Romana Ljubasová, Laura Janáč-
ková, Kateřina Šrámková či Jaroslava Valová,
připomněla zakladatelka projektu. „Patronku
vždy vybírám mezi ženami, které jsou samy
o sobě mimořádně inspirativní, jejichž podni-
kání roste a má také pozitivní dopad na spo-
lečnost,“ dodala Helena Kohoutová. 

Patronka: Společnosti i podnikatelkám
přeji odvahu
České podnikatelky opět potvrdily svou sílu
a houževnatost, pracovitost, ale také schop-
nost inovovat a přizpůsobovat se novým pod-
mínkám. 
Patronkou letošního ročníku se stala ředitelka
a jednatelka společnosti Ergona Opava Moni-
ka Drobná, vizionářská podnikatelka, mentor-
ka a inovátorka s dlouholetou zkušeností
v bankovnictví, výrobě protetických a ortope-
dických pomůcek i podpoře startupů. 

Kdo se do soutěže mohl zapojit?
● Majitelka, která je českou občankou a drži-
telkou stoprocentního podílu firmy (bez za-
hraničního kapitálu)
● Majitelka podniku s ročním obratem od de-
seti miliónů korun
● Majitelka firmy, která vede podvojné účet-
nictví nejméně po dobu čtyř let
„České společnosti i podnikatelkám přeji od-
vahu, vzájemnou podporu a otevřenost no-
vým příležitostem. Věřím, že právě ženy při-
nášejí do podnikání hodnoty, které jsou pro
naši dobu klíčové – empatii, inovaci a smysl
pro spolupráci. Podnikatelkám přeji, aby měly
radost ze své práce a aby jejich energie a nápa-
dy měnily svět kolem nás k lepšímu. Nic není
zadarmo – všichni si to musí odmakat, ale ta
svoboda v podnikání je skvělá věc, která stojí
za to. České společnosti přeji více respektu,
důvěry a prostoru pro ženy, které se nebojí
převzít odpovědnost a inspirovat ostatní. Ať se
daří českému podnikatelskému prostředí být
prostorem, kde se sny mění ve skutečnost,“
popřála Monika Drobná.
Nominace do soutěže tradičně proběhla na zá-
kladě hodnocení Indexu Cribis společnosti
CRIF – Czech Credit Bureau, která je odbor-

ným garantem projektu. Data pro hodnocení
se sbírají za poslední tři roky, tedy v tomto
případě za období let 2022–2024. Pro hlavní
kategorie se vyhodnocují účetní závěrky 
z let 2022 a 2023, zatímco data z roku 2024
mají pouze informativní charakter. 
U speciálních kategorií se hodnotí všechna tři
období. Účetní údaje jsou zpracovávány z ve-
řejně dostupných dat uvedených ve sbírce lis-
tin a do registrace soutěže jsou staženy auto-
maticky. Doplňujícími ukazateli jsou – stejně
jako v předchozích ročnících – pravděpo -
dobnost bankrotu v průběhu jednoho roku
a tzv. Semafor, který hodnotí nefinanční va-
rovné údaje o firmě. 
Ženy soupeřily celkem v osmi kategoriích.
Jednotlivé ceny si tak převzaly zástupkyně ma-
lých, středních a velkých společností. Další
 vítězky byly oceněny v následujících katego -
riích: Cena ČSOB – Výjimečná podnikatelka,
Cena odpovědného podnikání pod patronací
Česká Podnikatelská Pojišťovna, Cena pro nej-
lepší výrobní podnik v rukách české ženy pod
patronací IN-EKO Team, Cena za výjimečný
růst firmy pod patronací ECOVIS FACTA,
Cena za inovativní řešení pod patronací HP
Centrum, Cena za digitální transformaci pod
patronací Microsoft a Cena pro nejzajímavější
franchisu pod patronací Oxalis.

Třetina semifinalistek byla z Prahy
Výše zmíněný index CRIBIS odráží celkovou
ekonomickou situaci subjektu, která se hod-
notí podle dvou dostupných finančních výka-
zů. Zahrnuje celou řadu finančních i nefi-
nančních údajů. Řadí se sem např. nejen
zadluženost, běžná a celková likvidita, či ren-
tabilita tržeb a aktiv, ale svou roli při výpočtu
hraje i obor činnosti, stáří subjektu nebo po-
čet zaměstnanců. 

Podnikatelky opět potvrdily 
svou sílu a schopnost inovovat

Vítězky soutěže za rok 2025
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Vliv na stanovení hodnoty Indexu CRIBIS
mají i negativní informace, jako je například
exekuce či konkurzní řízení. Výsledkem sou-
hrnného hodnocení je získání jednoho stupně
z desetistupňové škály, přičemž nejlepší je stu-
peň 10 a nejhorší pak stupeň 1. Z celkového
počtu semifinalistek jich 72 % získalo v rámci
hodnocení indexem CRIBIS jeden z pěti nej-
vyšších stupňů.
„Jedna třetina semifinalistek byla ve věku 
41–50 let, necelých 30 % pak ve věku od 51 
do 60 let. A 6 % tvořily ženy ve věku 71 let a ve
více než 3 % šlo o ženy do 30 let. Převládají spo-
lečnosti, které jsou na trhu spíše kratší dobu –
necelá třetina do deseti let a čtvrtina od 11 do
15 let. Celá pětina semifinalistek je však na trhu
déle než 26 let. Společnosti semifinalistek se vy-
značují spíše menším obratem. Dvě třetiny
z nich mají obrat od 10 do 30 miliónů korun
ročně. Z hlediska účasti na projektu je nej-
úspěšnější Praha, ve které má sídlo 36 % semi-
finalistek. Kolem desetiny pak sídlí v Jihomo-
ravském, v Moravskoslezském a Středočeském
kraji,“ shrnul Pavel Finger, člen představenstva
společnosti CRIF – Czech Credit Bureau.
Projekt otevírá pohled do podnikání v obo-
rech, kde dominují ženy, jako jsou různé edu-
kativní činnosti, některé lékařské obory či ob-
last výrobků a zboží pro děti. Zároveň se ale
ukazuje, že ženy dokážou úspěšně podnikat
i v typicky mužských oborech, jako je strojí-
renská výroba nebo nákladní doprava. Soutěž
OCP je pak marketingovou podporou úspěš-
ných podnikatelek a také oceněním dosaže-
ných výsledků.

Snižujme byrokracii
Záštitu minulému ročníku udělilo Minister-
stvo průmyslu a obchodu, které dlouhodobě
podporuje české podnikání a rozvoj malých
a středních firem. „Projekt ukazuje úspěchy
podnikatelek, inspiruje další ženy a potvrzuje,
že ženské podnikání přináší české ekonomice
odvahu, kreativitu a také inovace,“ sdělil ředi-
tel odboru podnikatelského prostředí a ob-
chodního podnikání MPO Pavel Vinkler.
Nepotýká se ale česká podnikatelská veřejnost
stále ještě s přílišnou byrokracií ze strany státu?
Podle ministerstva se administrativní zátěž
podnikatelů postupně snižuje. „Podnikatelky
hrají v české ekonomice klíčovou roli. MPO je
podporuje – zjednodušujeme byrokracii, digita-
lizujeme procesy a nabízíme programy, které

pomáhají růst, inovovat a prosadit se v zahrani-
čí,“ sdělil Pavel Vinkler. Ten připomíná, že
v Podnikatelském balíčku zrušilo MPO písem-
ný rozvrh dovolené i kolkové známky, zvýšilo li-
mit pro FVE bez licence na 100 kW, digitalizo-
valo ohlašování zahraničních zaměstnanců
a zavedlo jednotné environmentální stanovisko. 

Výjimečná podnikatelka 
a společenská odpovědnost
Kategorii Výjimečná podnikatelka si také loni
vzala pod svou patronaci ČSOB, která v soutě-
ži dlouhodobě podporuje ženy s přesahem do
inovativních, sociálních a environmentálních
aktivit bez ohledu na velikost firmy či počet
zaměstnanců.
V ČSOB se letos rozhodli v kategorii Výjimeč-
ná podnikatelka vyzdvihnout společnost, kte-
rá se zjevně nebojí inovací, ba naopak jsou
inovace jejím každodenním řemeslem. „Ino-
vace byly, jsou a budou podmínkou nezbytně
nutnou, nikoli postačující, pro dlouhodobý
a trvalý podnikatelský úspěch nehledě na obor
podnikání či velikost podniku. Stěží najdeme
firmu, která nemusí čelit konkurenčnímu tla-
ku, a právě schopnost pružně a efektivně re-
agovat na moderní trendy doby a měnící se
potřeby trhu bývá často klíčovým diferenciá -
torem,“ popsal Martin Pěchouček, ředitel
útvaru Rozvoj obchodu a udržitelnosti ko-
merčního bankovnictví ČSOB.
V OCP nechyběla ani Cena odpovědného
podnikání, tentokrát pod patronací České
podnikatelské pojišťovny. Také podle zástupců
pojišťovny stojí dnes konkurenceschopnost
českých podniků na inovacích, digitalizaci, ale
také na rozvoji lidí a jejich schopnosti řídit ri-
zika. Takové schopnosti mají i finalistky letoš-
ního ročníku OCP.
„Stále více firem si uvědomuje, že zodpovědný
přístup není náklad, ale strategická výhoda –
přináší vyšší atraktivitu na pracovním trhu,
lepší přístup ke kapitálu, efektivnější provoz
i silnější reputaci, která podporuje loajalitu zá-
kazníků,“ potvrdil zástupce ředitele s odpo-
vědností za korporátní klientelu, Česká podni-
katelská pojišťovna, a.s., Vienna Insurance
Group Kamil Šolc.
Chránit cash flow a zvládat nečekané události
pomáhá firmám i kvalitní pojištění. To podni-
katelům zároveň dodává jistotu pro investice
a inovace. „V ČPP nabízíme začínajícím i za-
vedeným podnikatelům kompletní portfolio

produktů i podporu zkušených odborníků
a likvidátorů. Základem je pojištění odpověd-
nosti a majetku, dále pak doporučujeme rozší-
ření o pojištění přerušení provozu či allrisk
krytí technologií. Pro malé podnikatele máme
také rychlé balíčkové řešení – náš produkt
SIMPLEX, který poskytuje širokou ochranu
během pár minut,“ doplnil Kamil Šolc.

Růst založený na pochopení čísel 
Auditorem projektu i patronem kategorie Cena
za výjimečný růst firmy se opět stala společnost
ECOVIS FACTA, která poskytuje komplexní
služby v oblasti daní, účetnictví a firemního po-
radenství. Jejím cílem je naučit firmy rozumět
číslům, chápat souvislosti a využívat data k dal-
šímu rozvoji. Jaká je podle její výkonné ředitel-
ky Simony Fialové v současnosti cesta k trvalé-
mu a udržitelnému růstu českých firem?
„Trvalý růst nevzniká z pocitu, ale z dobře čitel-
ných čísel. Když firma rozumí svým datům, ví,
kde vydělává. České firmy dnes často brzdí, že
jsou zavaleny operativou a rozhodují se spíš in-
tuicí než na základě včasného a srozumitelného
reportingu. Jako auditor a patron kategorie
v OCP chceme ukázat, že právě práce s čísly
může být největší konkurenční výhodou,“ pro-
zradila CEO ECOVIS Facta.

Síla českého řemesla
Cenu pro výrobní podnik v rukách české ženy
předává již tradičně Eva Komárková, majitelka
významné výrobní společnosti IN-EKO Team
a patronka kategorie s hashtagem #holkazfa-
briky. OCP je podle jejích slov velmi sympa-
tickým a prospěšným projektem, který sezna-
muje a propojuje úspěšné a inspirativní ženy
z celého Česka. Dlouhodobý růst firem stojí
podle ní na třech pilířích: smyslu, inovacích
a schopnosti adaptace. „Firma, která ví, proč
existuje, má větší šanci přežít i nečekané zvra-
ty. Inovace jí umožňuje nezakrnět – technicky,
obchodně, ale i lidsky. A adaptace? To je kaž-
dodenní schopnost zvednout hlavu, i když
podmínky nejsou ideální. Změna není hrozba.
Je to podmínka přežití,“ upozornila Eva Ko-
márková. Podle ní je důležitá také vnitřní fi-
remní kultura. Pokud v podniku fungují vzta-
hy, otevřená komunikace a důvěra, zvládne
i těžké roky. V krizi totiž není důležitý jen
plán, ale i to, kdo vám stojí po boku. 
„OCP je živým společenství žen, které si nemu-
sejí nic dokazovat, a přesto posouvají svět ko-
lem sebe dál. Ať už vedou výrobní firmu, školu,
nemocnici, nebo startup – každá z nich v sobě
nese sílu, která není hlasitá, ale pevná a vytrva-
lá. V naší zemi je spousta neviditelných hrdi-
nek – žen, které denně drží podniky, týmy i ro-
diny. OCP jim dává hlas, prostor a vzájemné
propojení. A to považuji za nesmírně cenné.
Protože když se ženy propojí, nezačnou spolu
soutěžit, ale tvořit. A to je budoucnost, kterou
chceme podporovat,“ dodala Eva Komárková.

Klíčem k úspěchu je digitální transformace
Digitální transformace je v současnosti pro
podniky nezbytností, pokud si chtějí udržet
náskok v rychle se měnícím a konkurenčnímfoto Pixabay
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prostředí. Rychle se rozvíjející umělá inteli-
gence navíc firmám pomáhá optimalizovat,
inovovat a zefektivňovat procesy, produkty
i služby. Ocenění v této oblasti uděluje hlavní
partner projektu společnost Microsoft, kon-
krétně v kategorii Cena za digitální transfor-
maci. Ta oceňuje firmy, které úspěšně imple-
mentují moderní technologie a inovace do
svých procesů, a přinášejí tak měřitelnou hod-
notu pro byznys i zákazníky. „Společnost Mic-
rosoft dlouhodobě podporuje inovace a tech-
nologický rozvoj firem v České republice.
Digitální transformace je klíčovým pilířem
naší strategie – pomáhá podnikům zvyšovat
efektivitu, konkurenceschopnost a připravovat
se na budoucnost. Jako lídr v oblasti cloudo-
vých služeb, kybernetické bezpečnosti a umělé
inteligence máme unikátní know-how, které
sdílíme s českými podniky, aby mohly růst
a inovovat,“ připomíná Marcela Křišťanová,
Marketing Manager, EMEA Device Partner
Sales organization, Microsoft.
Digitalizace podle Křišťanové není volbou, ale
nutností. Umožňuje firmám lépe reagovat na
měnící se tržní podmínky, optimalizovat proce-
sy, zlepšit zákaznickou zkušenost a zajistit udr-
žitelnost. V době rychlého technologického po-
kroku je schopnost adaptace klíčová pro
dlouhodobý úspěch. Firmy, které investují do
digitálních řešení, získávají konkurenční výho-
du a jsou připraveny na nové obchodní modely.
Pandemie i následné ekonomické výzvy digi-
talizaci v Česku výrazně urychlily. „Firmy mu-
sely rychle zavést nástroje pro práci na dálku,
automatizovat procesy a zajistit bezpečnost
dat. Tyto zkušenosti ukázaly, že technologie
nejsou jen podpůrným prvkem, ale strategic-
kým faktorem pro přežití a růst. Krize tak pa-
radoxně otevřely cestu k inovacím, které by ji-
nak trvaly mnohem déle,“ popsala Marcela
Křišťanová.
A naučily se už české podniky efektivně využí-
vat AI – případně i další moderní technologie?
„Vidíme výrazný posun. Stále více českých fi-
rem experimentuje s umělou inteligencí – od
automatizace zákaznické podpory přes pre -
diktivní analýzy až po optimalizaci výroby. 
AI se stává dostupnější díky cloudovým služ-
bám a připraveným řešením. Přesto je před
námi cesta: klíčové je vzdělávání, budování di-
gitálních kompetencí a integrace AI do strate-
gických rozhodnutí. Microsoft pomáhá fir-

mám nejen technologiemi, ale i know-how,
aby AI využívaly bezpečně, eticky a efektivně,“
doplnila Marcela Křišťanová.
HP Centrum je patronem Ceny za inovativní
řešení. Tato cena vyzdvihuje podniky, které
svým inovativním a novátorským přístupem
dokážou měnit standardy trhu, posouvat hra-
nice technologií a hledat kreativní řešení pro
složité výzvy.
„Inovace jsou dnes pro firmy klíčové z jedno-
ho prostého důvodu – trh už netoleruje stag-
naci. Technologie, procesy i očekávání záka-
zníků se mění rychleji než kdykoli předtím
a bez schopnosti přicházet s novými řešeními
firma dříve či později ztratí krok. Vlastní vý-
zkum a vývoj jsou nástroji, jak získávat kon-
kurenční náskok a současně držet pod kontro-
lou kvalitu i směr technického rozvoje,“
uvedla Hana Polášková, majitelka společnosti
HP Centrum s.r.o. Podle ní je pro firmy důle-
žitá také spolupráce s akademickou a vědec-
kou sférou, která jim umožňuje dostat se k no-
vým poznatkům, technologiím a talentům
dříve, než se z nich stanou standardy na trhu,
což je výhoda, kterou dnes těžko nahradíte.
„Teoreticky se firma může obejít bez vlastního
výzkumu a vývoje. Prakticky však takový pod-
nik spoléhá na to, co vytvoří ostatní – a tím se
dobrovolně staví do role těch, kteří pouze do-
hánějí. V prostředí, které je čím dál dynamič-
tější, je to risk, který si většina firem nemůže
dlouhodobě dovolit,“ upozornila majitelka 
HP Centrum.

Podnikatelky se přizpůsobily 
novým podmínkám
Již potřetí byly vyhlašovány také vítězky Ceny
pro nejzajímavější franchisu. Pořadatelé pro-
jektu tak chtějí podpořit ženy, které jsou
schopny na základě franchisového systému
ideálně rozvíjet zmíněný businessový model,
případně jej samy vytvořit, a poskytnout tím
příležitost dalším podnikatelům. Patronem té-
to kategorie se stala společnost Oxalis, která
sama provozuje síť franchisových poboček. 
Franchising je nejen v České republice dlou-
hodobě jednou z nejúspěšnějších forem pod-
nikání. Výhody pro franchisanta totiž spočíva-
jí v převzetí ověřeného know-how, které má
ekonomický základ ve zkušenosti franchisora. 
„Tím se snižuje podnikatelské riziko, protože
koncept je již odzkoušený na jeho vlastních jed-

notkách, ať jde o Oxalis, nebo třeba McDonald’s.
Franchisant tak přebírá model, který už prošel
testováním, což výrazně eliminuje rizika. Další
výhodou je určitě síla sítě. Existuje základní síť
franchisora a k ní připojená síť franchisantů,
které mezi sebou sdílejí zkušenosti. Jinou dyna-
miku má totiž jeden obchod a jinou síť šedesáti
provozoven, kde si podnikatelé předávají know-
-how. To souvisí i s vyšší marketingovou silou –
marketing pro celou síť je efektivnější a levnější
díky rozložení nákladů,“ upozornil jednatel
Oxalis, spol. s r.o., Petr Zelík.
Výhody má ale podle něj i franchisor. Pokud by
otevíral všechny pobočky sám, vyžadovalo by
to mnohem více kapitálu. Díky franchisingu še-
tří investice, může se soustředit na rozvoj firmy
a část nákladů přenáší na své franchisanty. 
„Další výhodou je větší angažovanost franší-
zantů. Ti totiž provozují menší počet jednotek,
často v nich i sami pracují, a mají tak detail-
nější dohled nad provozem. To zvyšuje efekti-
vitu celé sítě, protože jednotlivé jednotky řídí
lidé, kteří jsou do podnikání osobně zapojeni
více, než by mohl být centrální provozovatel
s desítkami poboček. Systém je oboustranně
výhodný,“ dodal Petr Zelík. (tz)

Vítězky jednotlivých kategorií

● Malá společnost
1. Lucia Stachová, ORL-Foniatrie Liberec s.r.o.
2. Andrea Bednářová, ENVIROCONT s.r.o.
3. Pavlína Torhanová, 201 Consulting s.r.o.

● Střední společnost
1. Helena Havránková, ARCECO, s.r.o.
2. Jana Hájková, Solar and Slender You 

Studio, s.r.o.
3. Martina Mozdřeňová, Martina bakery s.r.o.

● Velká společnost
1. Karin Hloušková, Hakspeed Trans s.r.o.
2. Markéta Dvořáčková, MK, s.r.o.
3. Ilona Kejklíčková, Soukromá klinika 

LOGO s.r.o.

● Cena ČSOB – Výjimečná podnikatelka
Vlasta Šilarová, REXY s.r.o.

● Cena odpovědného podnikání pod
patronací Česká podnikatelská pojišťovna
Barbora Štěpánková, FLEXPLOTY s.r.o.

● Cena pro výrobní podnik v rukách 
české ženy pod patronací IN-EKO Team
Alena Otáhalová, D + P, a.s.

● Cena za inovativní řešení 
pod patronací HP Centrum
Renata Zichová, RR Medical s.r.o.

● Cena za digitální transformaci 
pod patronací Microsoft 
Lenka Antonín Hořejšová, AKR1 s.r.o.

● Cena za výjimečný růst firmy 
pod patronací ECOVIS FACTA
Jiřina Mašić, Jerome Incoming, s.r.o.

● Cena pro nejzajímavější franchisu 
pod patronací Oxalis
Eva Klesová, Hudba pro radost z.s.

radost a ekonomika

foto Pixabay
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V čase adventu zažívá mnoho
podniků vánoční špičku. Pro
Kv.Řezáč je ale spíše o bilancování.
Prioritou je dokončení zakázek
a poděkování těm, kteří firmu, 
její renomé, aktivity a produkty
utvářejí každý den.

„Pro nás Vánoce představují moment zklidně-
ní. Poptávka vždy spíše klesá, a zaměstnanci
tak mají čas dodělat resty, které vznikly během
rušného letního období. Máme jistotu, že vše
stihneme dokončit, než zaměstnanci odjedou
slavit svátky domů. Někdy musíme trochu
uspíšit termíny, aby také dárky k našim záka-
zníkům dorazily včas. Snažíme se pracovat
podle zásady – zvýšeným úsilím k zasloužené-
mu odpočinku. Věnujeme se rovněž zhodno-
cení výsledků celoročního úsilí,“ řekla Marti-
na Kyselková, majitelka a ředitelka Kv.Řezáč. 
Prosinec se v její firmě odehrává specifickým
tempem. Každý zaměstnanec ví, co se od něj
očekává, a má prostor ke své práci přistoupit
svým vlastním efektivním způsobem. I to při-
spívá k příjemné a podporující vánoční atmo-
sféře, která působí na naladění každého člena
týmu. 
Na Tišnovsku to ale není jen o pracovních cí-
lech. Prioritou se stávají vztahy. „Během ad-
ventu se setkáváme s obchodními partnery
a zástupci jiných tišnovských firem, s nimiž
spolupracujeme. Tím cizelujeme důležité pod-
nikatelské vazby i v závěru roku,“ dodala Mar-
tina Kyselková. 
Stejnou měrou jde o vztahy uvnitř Kv.Řezáč.
Mezi zaměstnanci převažují ženy. S ohledem
na to, že právě ony bývají těmi, kdo jsou
v tomto čase nejvíc vytížené, aby pro své rodi-
ny mohly připravit radostné svátky, nepořádá
firma vánoční večírky ani hromadné spole-
čenské aktivity. „Před vánoční dovolenou chci
především osobně poděkovat svým zaměst-
nancům za pracovitost, loajalitu, popřeji kaž-
dému z nich krásné svátky a předám malý dá-
rek. Tato forma zakončení roku v naší firmě
vznikla z respektu k času našich pracovnic
a pracovníků. Musí zvládnout nejen profesní
povinnosti, ale také nachystat Vánoce doma.
Proto bych i ráda dalším majitelům firem přá-
la, aby na své zaměstnance nezapomínali. Měli
by mít na paměti, že i díky nim mohou rozví-
jet svou vizi a své podnikatelské záměry,“ vy-
světlila podnikatelka. 

Sváteční období si už řadu let v Kv.Řezáč zpří-
jemňují také výzdobou firemních prostor. Me-
zi tradice Kv.Řezáč patří každoročně výroba
speciálního kalendáře pro klíčové zákazníky
a partnery, dříve s originálními fotografiemi
od světoznámé fotografky Elišky Sky, dnes
s uměleckými fotografiemi nebo malbami od
vybraných autorů.
K závěru roku patří charitativní projekty.
Kv.Řezáč pravidelně podporuje organizaci
Marie Vodičkové na pomoc opuštěným dě-
tem. „Jako matka rodiny se zaměřuji zejména
na organizace, které pomáhají dětem a lidem
s postižením. Jako podnikatelka si uvědomuji,
že tady s námi jsou ti, kterým se nedaří, ne-
oplývají dobrým zdravím, míjí je úspěch. Jsem
velmi citlivá ke každému, komu bylo ubližová-
no. Proto považuji za svou povinnost část na-
bytých prostředků věnovat na pomoc těm nej-
slabším a snažím se, aby u nás tato tradice
přetrvávala,“ vylíčila Martina Kyselková. 

Pro firmu jako Kv.Řezáč to znamená, že klid-
né, lidské zakončení roku nemusí být jen
ideálem, může jít o konkurenční výhodu v do-
bě, kdy mnoho firem čelí stresu, nadstandard-
ním očekáváním a nejistotě.
A jaké jsou Vánoce pro samotnou Martinu Ky-
selkovou? S koncem roku se zaměřuje na refle-
xi, seberozvoj a propojení s rodinou: „Když
uzavírám rok, vždy si uvědomím, že jsou zde
stále zákazníci, pro které je naše společnost
skutečně důležitým partnerem. Velmi mě těší,
že i přes všechny problémy, s nimiž se běžně
potýkají výrobní firmy v odvětví, nadále fungu-
jeme, nemáme dluhy a čekají nás krásné zakáz-
ky na další rok. Že jsme to vše zvládli. Hodně
vzpomínám na svého dědečka a otce, po nichž
jsem tradici Kv.Řezáč převzala. Rovněž častěji
chodím na procházky, maluji obrazy a starám
se o své již dospělé děti i o svá vnoučata, která
mi připomínají, jak je pro mne rodina důleži-
tá,“ uzavřela Martina Kyselková. (tz)

Nejdůležitější hodnoty 
ve vánočním období: vztahy a čas

Martina Kyselková
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Čím se vyznačoval pro skupinu FENIX
Group rok 2025? Byl něčím mimořádný?

Rok 2025 byl rokem složitým. Své výrobky vy-
vážíme sice do více než 70 zemí světa, ale ma-
joritním trhem je pro nás Evropská unie (70 %
z exportu), a ta je ve velké recesi. Důvodů rece-
se je hned několik. Energetická krize, a tím
mám na mysli, že v Evropě sázíme na výrobu
elektrické energie z obnovitelných zdrojů a sta-
bilní zdroje odstavujeme, čímž se zvyšuje ne-
stabilita sítě. Cena elektřiny je stále vysoká.
Hypotéky jsou drahé a naši klienti, což je
především střední třída, na ně nedosahují. Vý-
stavba rezidenčních staveb je v útlumu. A pak

tu máme levnou čínskou konkurenci, která na-
bývá na stále větším významu. Zajímavé je, že
v zemích bohatších se s čínskými výrobky po-
tkáváme více než v zemích chudších. Nejvíce je
zasažena centrální Evropa – Německo, Rakou-
sko, Holandsko, Polsko. Naopak ve Skandiná-
vii a Jižní Evropě se nám již daří lépe.

O jaké vaše výrobky byl největší zájem na
českém trhu?

Český trh, co se topných systémů týče, je
v mírném růstu. Rosteme v prodeji výrobků
pro podlahové vytápění, i v prodeji sálavých
panelů a konvektorů. V září 2024 došlo

k drobné úpravě legislativy, která dává elek-
trickým sálavým systémům opět zelenou. Po
zpřísnění vyhlášky o energetické účinnosti bu-
dov v roce 2022 bylo elektrické vytápění velmi
penalizované. Na tuzemském trhu nabízíme
i bateriová úložiště od menších domovních po
velká průmyslová řešení. Obor FVE a baterio -
vých úložišť prošel v posledních dvou letech
obrovským přerodem a několik velkých firem
na to doplatilo. Prodej domovních stanic je
nyní v útlumu a my se soustředíme spíše na
prodej velkých řešení pro průmysl nebo služby
výkonové rovnováhy tzv. SVR. 

Většina našich firem vyváží zejména do ze-
mí Evropy, ale řadu let se hovoří o tom, že
starý kontinent již dávno není ideálním od-
bytištěm. Jak je tomu ve vašem případě?

Evropský trh je pro nás stále velmi významný,
a proto nás recese na trhu EU tak zasáhla. Bo-
hužel nesmyslné regulace, které na sebe ve
jménu záchrany planety uvalujeme, velmi po-
škozují a znevýhodňují evropské výrobce na
globálním trhu. Postupně vidíme, jak výrobní
firmy přesunují své provozy mimo „starý kon-
tinent“. Pokud se společnost nevzpamatuje
a nezastaví to, nevím, co s Evropou bude. 
Vždy jsme kladli velký důraz i na mimoevrop-
ské trhy. Před 30 lety pro nás byla velmi důle-
žitá Čína a Korea, ale tamní producenti již vše
okopírovali a stali se naší konkurencí. Poté je
to Rusko, Ukrajina, která i přes trvající váleč-
ný konflikt je jedním z největších odběratelů
podlahového vytápění. Dlouhodobě se držíme
v Austrálii a na Novém Zélandě, v USA a Ka-
nadě. Poslední desetiletí se věnujeme jihoame-
rickému trhu a snažíme se dostat zpět na trhy
bývalého Sovětského svazu. 

Kam byste rádi příští rok ještě zamířili, kde
byste chtěli vybudovat svá zastoupení?

V únoru se zúčastníme vele trhu v Las Vegas,
kde představíme naše sálavé topné panely.
Cílem je posílit naši pozici na americkém 
trhu, i když zde nejsme napřímo, ale přes na-
šeho dlouholetého partnera. Jde o poměrně
nákladný krok, ale věřím, že se vyplatí. Také
musíme pokračovat na rozvoji jihoameric-
kých trhů a netrpělivě vyčkáváme na otevření

Budoucnost je elektrická
FENIX Group je uskupení mnoha firem, jejichž činnost je postavena 
na jedné základní myšlence: elektřina má ze všech dosud využívaných
druhů energie největší šanci sloužit člověku, a to dnes i zítra. Na této
filozofii FENIX vyrostl a jejímu potenciálu dál věří. Ing. Kateřina Jezerská
je šéfkou FENIX Trading, zodpovídá za obchod. Je stejně tak optimistická
jako její otec, který toto podnikání založil, a bratr, který nyní řídí celý
holding. Není snílek, stojí rovnýma nohama na zemi. Nestaví vzdušné
zámky, zodpovědnost za business je absolutní. Jak hodnotí uplynulý rok,
jak se dívá na uplatnění FENIX Group v Evropě a jaké vize má v souvislosti
s dobýváním dalších světových trhů? O tom je následující rozhovor:

Cena elektřiny je stále vysoká.
Hypotéky jsou drahé a naši
klienti, což je především střední
třída, na ně nedosahují. Výstavba
rezidenčních staveb je v útlumu.
A pak tu máme levnou čínskou
konkurenci, která nabývá na stále
větším významu.

Ing. Kateřina Jezerská
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toho argentinského. Dalším krokem je Afri-
ka. Loni jsme zahájili spolupráci v Egyptě
a pokud projekty, na kterých pracujeme, vy-
jdou, mohli bychom se dostat i do dalších
afrických zemí.

Patříte k letitým propagátorům elektrické
energie jakožto nejvíce perspektivního
zdroje například k vytápění. Potvrzuje to 
odbyt, nebo je to otázka budoucnosti?

Pořád si stojíme za naším sloganem „Bu-
doucnost je elektrická“. Pro novostavby, které
se nyní staví a mají nízkou spotřebu energie,
je elektrické sálavé vytápění nejvhodnějším
řešením. Velkou výhodou jsou nízké pořizo-
vací náklady, vysoká flexibilita systému, oka-
mžitá reakce na změnu teploty v místnosti,
přesná regulace vytápění jednotlivých míst-
ností, systém se dobře kombinuje s obnovitel-
nými zdroji, např. malou fotovoltaickou
elektrárnou, ideálně doplněnou o bateriové
úložiště. Do tzv. energetické krize byly výho-
dou i provozní náklady, kdy naši zákazníci
platili za spotřebu elektřiny celého domu
20 000 až 30 000 Kč ročně. Aktuálně jsou ná-
klady vyšší, ale stále, když si porovnáme prů-
měrné spotřeby domácností s tepelným čer-
padlem (distribuční sazba D56d) proti
domácnostem s elektrickým přímotopným
vytápěním (distribuční sazba D45d), naši zá-
kazníci spotřebují o 43 % elektřiny méně.
Data jsou čerpána z veřejně dostupné statisti-
ky Energetického regulačního úřadu. Poptáv-
ka je bohužel aktuálně nižší a je to dáno
především horší dostupností hypoték pro
střední třídu, pro kterou zmiňované výhody
hrály prim. Pokud si nezničíme všechny sta-
bilní zdroje elektrické energie a cena elektři-
ny se řádově nezvýší, věřím, že budoucnost
bude elektrická.

Historií vaší firmy se prolínají nejrůznější
neobvyklé projekty. Na které ráda vzpomí-
náte? A přibyl k nim v poslední době něja-
ký další?

Ráda vzpomínám na mé působení v naší špa-
nělské pobočce. Společnost Ceilhit byla jed-
ním z prvních výrobců elektrických topných

kabelů v Evropě a letos oslavila 50. výročí.
Když jsme Ceilhit v roce 2010 koupili, byla fir-
ma téměř na pokraji bankrotu. Měli jsme tři
scénáře – zefektivnit výrobu a optimalizovat
prodej, zrušit výrobu a zoptimalizovat prodej,
případně firmu zlikvidovat. Díky spolupráci
celého týmu se nám podařilo naplnit první
scénář a Ceilhit je dodnes jedním z nejúspěš-
nějších členů našeho holdingu. 
V loňském roce jsme se aktivně věnovali
podpoře brazilského trhu. Podpořili jsme na-
šeho partnera na veletrhu v Sao Paulu a roz-
šiřujeme nabízený sortiment na brazilském
trhu. Nyní, jak jsem již podotkla, se připra-
vujeme na veletrh
v Las Vegas a uvedení
sálavých panelů na
americký trh.

Bateriová úložiště
jsou jedním z vašich
významných progra-
mů. Co by FENIXu
měla v roce 2026
přinést?

Na tento rok již má-
me potvrzených ně-
kolik projektů velkých
kontejnerových řešení
pro poskytování služeb výkonové rovnováhy.
Dále máme rozjednané projekty pro průmysl,
kde se zákazník ještě nerozhodl, jak bude ba-
teriové úložiště přesně sloužit. Zda kapacitu
využije pro vlastní potřebu, nebo nabídne na
SVR. Od podzimu nabízíme střední úložiště
CES o kapacitě 261 kWh za velmi zajímavou
cenu a věříme, že půjde o úspěšný produkt.

Ne každý možná ví, že umíte vyhřívat pů-
du ve sklenících... Oč přesně jde?

Elektrické vytápění záhonů ve sklenících a pa-
řeništích se stává stále oblíbenějším u drob-
ných zahrádkářů i zemědělských podniků.
Prodlužuje vegetační období, umožňuje pěsto-
vat produkty mimo klimatické podmínky,
zvyšuje produkci, klíčení je rychlejší, spolehli-
vější a rovnoměrnější. Pro vyhřívání využívá-
me stejné elektrické topné kabely jako pro

ochranu vinic před mrazy nebo protimrazo-
vou ochranu okapů a žlabů.

V nabídce máte také topidla pro vivária,
terária, akvária, a dokonce pro psí boudy.
Spolupracujete i s nějakou zoologickou za-
hradou?

Tyto produkty se nejvíce prodávají přes speci-
alizované e-shopy, ale ano, máme naše topné
systémy i v mnoha zoologických zahradách.
V pražské zoo například vytápíme terária s va-
rany. V plzeňské zoo zase hned několik pavi-
lonů. Aktuálně pracujeme na projektu vyhří-

vání zoo v Káhiře. 

Podle čeho se sna-
žíte předvídat si-
tuaci na mezinárod-
ní půdě? Dá se ješ-
tě vůbec plánovat,
kolik čeho se vyrobí
a prodá? Nebo je
úspěch spíš o velké
kreativitě, náhodě,
štěstí?

Situaci musíme ne-
ustále sledovat a jsme
v úzkém kontaktu se

svými partnery a dceřinými firmami. Předvídat
nelze vše, ale čím víc informací máte, tím lépe
se na ně reaguje a rozhoduje. Když máte výrob-
ní závod s automatickými linkami, musíte plá-
novat. Snažíme se být co nejvíce flexibilní a re-
agovat na změny. Většina našich zaměstnanců 
je schopna pracovat na různých pracovištích 
dle aktuální potřeby. Důležité je být aktivní
a mít přehled o tom, co se na trhu děje. Občas
máte pocit, že jste získali nový kontakt nebo
projekt díky štěstí nebo náhodě, ale za mě 
„štěstí přeje připraveným“. 

Myslíte, že právě ono v obchodě existuje?

Určitě v obchodě existuje i štěstí, například být
v pravý čas na pravém místě, ale musíte umět
této výhody využít a nepromarnit ji. 

za odpovědi poděkovala Eva Brixi ❚❚❚

Cílem je posílit naši pozici 
na americkém trhu, i když zde
nejsme napřímo, ale přes našeho
dlouholetého partnera. Jde
o poměrně nákladný krok, 
ale věřím, že se vyplatí. Také
musíme pokračovat na rozvoji
jihoamerických trhů a netrpělivě
vyčkáváme na otevření
argentinského trhu. 
Dalším krokem je Afrika.
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sladký relax

Rodinný život, tedy zdravotní stav vašeho
syna, vás přivedl k cukrařině. Proč právě
k ní?

V době, kdy byl synovi diagnostikován autis-
mus, se mi celý svět přirozeně zpomalil,
a možná i na chvíli rozpadl. Potřebovala jsem
najít činnost, která mi umožní být doma,
zvládnout nový režim a zároveň si zachovat
prostor sama pro sebe. Pečení se stalo mojí te-
rapií i ventilací. Uklidňovalo mě, že mohu ně-

co tvořit rukama, vidět výsledek a zároveň při-
nášet radost lidem kolem sebe, protože ma-
kronky tu v té době moc lidí neznalo. Cukraři-
na mě tak našla sama.

Co jste v tomto oboru objevila? Možnost
práce a relaxace v jednom, příležitost dě-
lat něco užitečného, kreativního, krásného
na první pohled?

Zvolila jsem přesně ten balanc, který jsem po-
třebovala. Cukrařina je pro mě kombinace kli-
du, kreativity i výzvy. Je to řemeslo, kde může-
te vypnout hlavu, ale zároveň vytváříte něco
krásného a chutného. Pro mě je tam ještě
kouzlo spojení s mojí milovanou Francií.

A když lidé říkají, že jim moje makronky děla-
jí radost, je to pocit naplnění, který se těžko
popisuje.

Snažení a vášeň ke sladkému pečení nako-
nec vyústily v podnikání. Jak to ale vlastně
všechno začalo?

Začalo to úplně nenápadně – pár makronkami
pro rodinu a kamarády. Lidem chutnaly, začali
je doporučovat dál a já najednou pekla víc
a víc. V určité chvíli jsem si řekla, že tomu
dám strukturu a vznikly Makronky Malý
Princ. Byla to cesta, žádný velký business plán,
spíš poctivá práce krok za krokem.

Být v roli podnikatelky je velmi časově ná-
ročné, navíc v prostředí, kde se pracuje
s čerstvými surovinami, výrobky se nedají
dlouho skladovat, jsou k přímé spotřebě.
To je dost riskantní, nemyslíte?

Ano, je to tak. Pracuji s čerstvými surovinami
a krátkou trvanlivostí, takže musím dobře
znát všechny předpisy a postupy. Je to nároč-
né, ale risk je součástí podnikání. Když máte
dobrý systém, kvalitní produkt a věrné záka-
zníky, dá se vše zvládnout. Já jsem se naučila

Makronky jsou dokonalé spojení
elegance, přesnosti a kreativity

Vystudovala jsem střední školu veřejnosprávní
a poté pokračovala na Filozofické fakultě Uni-
verzity Pardubice, obor historicko-literární.
Studium jsem po roce a půl ukončila – touha
po soběstačnosti a finanční nezávislosti byla
tehdy silnější. Nastoupila jsem do korporátu,
ale po roce jsem otěhotněla a do kanceláře se
už nevrátila.
V roce 2010 se mi narodil syn Sebastian a o tři
roky později dcera Ella. Když byly Sebastiano-
vi dva roky, začalo být zřejmé, že jeho vývoj
není zcela standardní, dlouho nemluvil, lpěl
na rituálech a měl své pevné zvyky. V ro-
ce 2014 mu byl diagnostikován atypický autiz-
mus středního stupně. V tu chvíli bylo jasné,
že se do klasického pracovního života už prav-
děpodobně nevrátím. Psychologové mě upo-
zorňovali, že péče o dítě s autizmem je velmi

náročná a často vyžaduje plnou přítomnost
rodiče. V té době jsme se stěhovali do rodinné-
ho domu a já potřebovala tuto novou životní si-
tuaci nějak zpracovat. Hledala jsem odreagová-
ní a únik, a protože jsem od střední školy
milovala francouzštinu, začala jsem si na inter-
netu hledat kurzy. Náhodou jsem narazila na
recept na francouzské makronky, které v ro-
ce 2014 v Čechách téměř nikdo nepekl. Byly
tehdy opravdovou raritou, a to nejen makronky
samotné, ale i jakékoli informace o nich.
Můj první pokus se pochopitelně nepovedl, já
se ale nevzdala a pokus druhý byl už téměř do-
konalý. Přesto jsem chtěla vědět víc. Proč se
makronky někdy povedou, a jindy ne? Hledala
jsem kurz, kde by mi někdo vysvětlil všechny
detaily, ale nejbližší byl v Paříži. Své makronky
jsem mezitím ukázala majiteli místní cukrárny,

který z nich byl nadšený. Brzy se zprávy o mém
pečení rozkřikly, a tak se začali ozývat další lidé
i kavárny, které o ně měly zájem. Abych si byla
jistá, že dělám všechno správně, vydala jsem se
v září 2015 na kurz do pařížské kulinářské ško-
ly Le Foodist, kde mi odpověděli na všechny
mé tehdejší otázky. 
V lednu 2016 mě moje kamarádka a fotografka
Dagmar Lovasová přihlásila do soutěže pro 
začínající podnikatele Rozjezdy. Dne 14. dub-
na 2016 jsem obsadila první místo v krajském
kole. Celou výhru jsem investovala do svého
projektu – vlastní cukrářské výrobny, která se
ten rok začala stavět. 
V témže roce jsem měla tu čest připravovat ma-
kronky i pro prestižní šperkařství Tiffany & Co.
a na tuto zakázku dodnes s láskou vzpomínám.
Podařilo se mi také navázat spolupráci s nadací
Kateřiny Sokolové – AutTalk, která podporuje
rodiny s autistickými dětmi. Díky ní jsme s ma-
kronkami občas zavítali i na různé akce v Praze.

Kdo je Radka Luňáková

Pamatujete se, kdy jste poprvé ochutnali makronky? Není to tak dávno, co se
tento sladký, mámivý cukrářský kousek objevil i v Čechách. Jako jedna z prvních
odvážlivců se do jejich pečení a přípravy úžasných náplní dala Radka Luňáková.
Záhy jimi proslula. A zdokonalovala se. Makronky ji přivedly k vlastnímu podnikání.
Cesta to ale nebyla jednoduchá, proplétala se složitým rodinným příběhem
spojeným se zdravím syna. Ostatně, čtěte sami...

Pečení se stalo mojí terapií
i ventilací. Uklidňovalo mě, 
že mohu něco tvořit rukama,
vidět výsledek a zároveň přinášet
radost lidem kolem sebe,
protože makronky tu v té době
moc lidí neznalo. Cukrařina 
mě tak našla sama.

Radka Luňáková foto Dagmar Lovasová
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díky své práci velmi dobře plánovat, a to mi
v mém výrobním procesu hodně pomáhá. 

Zvládáte roli matky, majitelky kavárny
a cukrářské výrobny?

Není to vždy jednoduché, ale naučila jsem se
nastavit si jasné hranice a plánovat čas tak,
abych zvládala obě role. Už nemám kavárnu
ani zaměstnance, takže mám nad vším větší
flexibilitu. Podnikání jsem si nastavila tak,
aby bylo slučitelné s rodinou a zároveň mě
naplňovalo.

Navíc jste se stala známou osobností, kte-
rá vyhrála i několik soutěží...

Vážím si toho, ale pořád to beru s pokorou.
Soutěže mě posunuly dál, donutily mě zlepšo-
vat se a byly pro mě obrovskou zkušeností.
A „známá osobnost“ je asi silné slovo, ale v já-

dru jsem stále ta žena, která miluje pečení
a radost zákazníků.

A jste autorkou knížek na sladké téma –
a knihu nenapíšete za dva večery...

To rozhodně ne. Psaní knih je dlouhý proces,
ale je v něm velké potěšení. Možná je to pro
mě i určitý způsob relaxu. Můžu v nich předat
své zkušenosti, kousek svého světa, a to, co
mám na sladkém pečení nejraději.
V mé knize Cukrárna paní Makronkové sdí-
lím nejen detailní postupy na makronky, ale
také recepty na dorty a další sladkosti, které
jsem během let vypilovala. Je to takový malý
průvodce mým cukrářským světem – plný ti-
pů, příběhů a inspirace. A když potom lidé
podle knihy pečou, nebo ji dokonce darují ně-
komu blízkému, je to pro mě silné potvrzení,
že to celé mělo smysl.

Nechtěla byste mít svůj vlastní zákusek?
Kousek, který by se připravoval dle vaší taj-
né receptury, měl by neobvyklý tvar a jmé-
no? A třeba i svoji ochrannou známku?

Je to krásná myšlenka. Líbí se mi představa,
že by existoval jeden unikátní kousek typický
pro Makronky Malý Princ. Ale nechci nic tla-
čit silou. Když má vzniknout, musí to být při-

rozeně – jako všechno u mě. A ochranou
známku moje značka už má. To byla jedna
z prvních věcí, které jsou pro svůj podnik
udělala. 

Čím vás makronky uchvátily?

Makronky jsou dokonalé spojení elegance,
přesnosti a kreativity. Miluju, že každá barva,
textura i náplň má svůj příběh. A také to, že
nejsou jednoduché – donutí vás stále se zlep-
šovat. Umožňují mi vymýšlet pro zákazníky
stále nové chuťově variace. 

Vztah máte i k ryze české cukrařině. Čím je
pro vás zajímavá, inspirující? A proč klasic-
ké české zákusky chutnají už několikáté
generaci zákazníků?

Česká cukrařina má nezaměnitelnou tradici
a nostalgii. Každý má nějaký „svůj“ oblíbený
zákusek, který mu připomíná dětství nebo ro-
dinné oslavy. To je její obrovská síla. Zároveň
v ní vidím velký prostor pro moderní přístup –
můžete zachovat poctivou chuť, a přitom pra-
covat s novými technikami. A generacím chut-
ná jednoduše proto, že je upřímná, domácí
a srdcová.

za odpovědi poděkovala Eva Brixi

Na podzim roku 2017 jsem zvítězila v kraj-
ském kole soutěže Živnostník roku a postoupi-
la do semifinále na Žofíně, kde jsem skončila
sedmá z 2500 podnikatelů, což považuji za ob-
rovský úspěch. Ve stejném roce byla také zko-
laudována moje cukrářská výrobna. Kromě pe-
čení makronek, dortů a dalších sladkostí jsem
se rozhodla pořádat zde i cukrářské kurzy –
malé, osobní, s dostatkem prostoru na dotazy
a individuální přístup, takové, jaké jsem sama
zažila v Paříži.
V roce 2019 jsem se pustila do psaní své první
kuchařky Dobroty paní Makronkové, plné ově-
řených receptů, které ráda používám. Knihu
jsem později vydala samonákladem a dnes je již
téměř rok zcela vyprodaná. 
Ve stejném roce mě oslovila Snídaně s Novou,
kde jsem ve třech živých vstupech připravovala
náplně do makronek. Zúčastnila jsem se také
food festivalu Apetit piknik v Praze, kde se
všechny mé makronky během pouhých pár mi-

nut vyprodaly. V roce 2021 jsem získala ocenění
Regionální potravina za své větrníky. Díky to-
mu jsem se objevila i v pořadu Herbář na ČT1
a v několika novinových článcích. V témže roce
se mi narodila dcera Jasmína a já se rozhodla
trochu zvolnit.
O rok později jsem uspěla ve výběrovém řízení
a stala se novou provozovatelkou kavárny
v Královéhradeckém muzeu. Kavárnu jsem
„probudila k životu“ a oživila ji svými zákusky.
Po roce jsem však zjistila, že skloubit tři děti,
pečení pro jiné podniky a provoz vlastní kavár-
ny je příliš náročné, a tak jsem ji přenechala no-
vé majitelce.
V roce 2024 jsem se vrátila ke svým makronko-
vým kurzům a začala znovu psát. Zrodil se tak
nápad na druhou knihu – titul Cukrárna paní
Makronkové. Dnes peču makronky pro kavárny
po celých východních Čechách, připravuji dorty
a zákusky na rodinné oslavy, vedu kurzy a s vel-
kou radostí znovu píšu. ●

sladký relax

Ukázky z knihy Cukrárna paní Makronkové

foto Dagmar Lovasová
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Mlýn Davídkov vlastníte už od roku 2008.
Co vás sem přivedlo?

Mlýn nás „na první pohled“ okouzlil svým
 geniem loci. Ze začátku byla myšlenka velmi
praktická – chtěli jsme z něj vytvořit školicí
středisko pro naše stavební firmy, místo pro
rozvoj lidí, setkávání s obchodními partnery
a pro interní vzdělávání.
Jak ale postupovala rekonstrukce a začali
jsme chápat skutečné kouzlo tohoto místa,
bylo jasné, že Mlýn má mnohem širší poten-
ciál. Když se u nás uskutečnila první svatba,
odstartovali jsme fenomén svateb ve stodole.
A od té doby jsme se stali vyhledávanou sva-
tební lokací, jejíž unikátnost se mezi lidmi
rychle šířila. Tak se z původní pracovní vize
postupně stal vyhledávaný cíl novomanželů,
firem i rodin.

Starat se o takový areál musí být náročné.
Jak máte rozdělené role? A kdo další vám
pomáhá?

Péče o Mlýn je každodenní práce, která vyža-
duje maximální koordinaci a velkou dávku
osobního nasazení. Je to pro nás skutečně sr-
deční záležitost. Já působím v roli ředitelky –
vedu a stmeluji tým, dávám dohromady jed-
notlivé části provozu a dbám na to, aby všech-
no fungovalo v souladu s naší vizí.
Společně s manželem se věnujeme strategii,
investicím, dlouhodobému rozvoji a celkové-
mu směru konceptu. Každý z nás do Mlýna
vkládá to nejlepší ze svých zkušeností, a právě
díky tomu se nám daří posouvat ho dál.
Opíráme se také o náš tým, který je pro nás
naprosto zásadní. Obchod, provoz, eventová
koordinace, gastronomie, technická správa

Mlýn Davídkov: oblíbili si ho
novomanželé, firmy i rodiny
Historické nemovitosti mají své kouzlo, ale práce na nich nikdy nekončí
a vyžaduje velké úsilí i týmovou souhru. Jinak tomu není ani u Mlýnu
Davídkov, který vlastní a spravuje rodina Fürstových. Proč se rozhodli
zrovna pro toto místo? A jak hodnotí rodinné podnikání? O tom vyprávěla
spolumajitelka Vlasta Fürstová ze společnosti Fürst a.s.

Vlasta Fürstová
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i úklid. Každý z těchto článků je důležitý. Bez
práce našich zaměstnanců, jejich loajality
a péče by Mlýn nemohl fungovat v takové
kvalitě. Je to opravdu týmové dílo.

Jaké jsou podle vás výhody a nevýhody ro-
dinného podnikání?

Velkou výhodou je, že máme k Mlýnu osobní
vztah. Rozhodujeme se nejen rozumem, ale
i srdcem, a každý krok děláme s vědomím, že
jde o něco, co společně budujeme dlouhé roky.
Nevýhodou je, že podnikání s rodinou může
snadno proniknout do osobního života. Na-
učili jsme se proto oddělovat pracovní témata
a respektovat, že každý z nás potřebuje někdy
odstup. Ale právě díky tomu, že jsme tuto rov-
nováhu našli, nám rodinné řízení dnes dobře
funguje.

Jste vytížení během celého roku? Nebo
hlavně v letní a předvánoční sezóně?

Mlýn je dnes v provozu prakticky celoročně.
Léto patří z velké části svatbám a nově i poby-
tům pro jednotlivce, podzim a zima firemním
akcím, školením a teambuildingům. Předvá-
noční období je velmi silné a začátek roku bý-
vá plný firemních restartů a strategických se-
tkání. Krátké období klidu máme vždy jen na
přelomu zimy a jara, kdy probíhají údržby
a přípravy na další sezónu.

Konají se u vás častěji svatby, nebo firemní
akce? A máte nějaké statistiky poměru
B2B a B2C zákazníků?

Dlouhodobě u nás převažovaly svatby, ale jak
se rozvíjíme a neustále posouváme, tak získaly
převahu firemní akce. Přibližně v poměru fir-
my 60 ku 40. Firemní klientela oceňuje zejmé-
na soukromí celého areálu, profesionální záze-
mí, možnost ubytovat celý tým a vysokou
úroveň služeb.
Svatby tvoří velmi silný segment a jsou pro
nás srdeční záležitostí. Nabízíme je „na klíč“ –
od A do Z, bez starostí, tak, aby si novoman-

želé mohli svůj den opravdu užít a nemuseli se
o nic starat. Novomanželé často říkají, že jim
Mlýn poskytl přesně tu atmosféru, kterou si
přáli. Kombinaci soukromí, přírody a ubyto-
vání pro celou rodinu i přátele.

Funguje u vás klasická restaurace? Jak ře-
šíte gastronomii na akcích?

V roce 2025 jsme dokončili novou kuchyň, na
kterou jsme pyšní a pomohla nám být zase
o krok lepší. Připravujeme slavnostní hostiny,
rauty, ale také degustační menu. A základem
naší gastronomie jsou lokální a kvalitní suro-
viny, protože kvalitní jídlo je pro nás součást
zážitku.
Veřejnou restauraci neprovozujeme a ani to
není naším cílem. Naše gastronomie je ale
velmi oceňovaná, a proto jsme začali několi-
krát do roka pořádat speciální gastronomic-
ké večery. Tyto akce spojujeme buď s pobyty
pro jednotlivce, nebo s našimi sezónními
workshopy.
Naposledy jsme pořádali Advent na Mlýně
Davídkov, během kterého jsme připravili vý-
běr tradičních i netradičních vánočních spe-
cialit a doplnili je o oblíbené pochutiny inspi-
rované vánočními trhy. Tyto gastronomické
události jsou krásnou příležitostí, jak hostům
představit, čím je naše kuchyně výjimečná.

Mlýn Davídkov má poměrně dlouhou his-
torii. Seznamujete s ní vaše hosty?

Historie sahá až do roku 1327, kdy byl majet-
kem Sázavského kláštera. Po třicetileté válce
roku 1650 došlo k řádnému zaknihování
(pozn. jednoduché evidenci vlastníků), tudíž
jsou známi všichni majitelé Mlýna (mlynáři).
Mlýn má bohatou a pestrou historii a je opře-
den různými pověstmi.
Dodnes zůstaly zachovány některé původní
kamenné zdi, které odkazují k historii místa.
A právě to je jedna z věcí, které ho dělají výji-
mečným. Příběh proto rádi představujeme
hostům při návštěvě nebo prostřednictvím
webových stránek.

Je možné u vás pořádat i pobyty spojené
s jógou nebo sportem?

Ano, a zájem o ně stále roste. Klid, příroda
a soukromí areálu vytvářejí ideální prostředí
pro jógové retreaty, relaxační pobyty i sportov-
ně laděné programy. Máme velké venkovní plo-
chy, včetně hřiště s umělým povrchem, nebo
prostorné multifunkční místnosti. V roce 2026
navíc plánujeme otevřít beachvolejbalové hřiště
a malé soukromé wellness. Možností pro spor-
tovně laděné pobyty je tedy opravdu mnoho.

Máte vyčíslené roční náklady na údržbu ce-
lého areálu?

Roční náklady se pohybují v řádu vyšších jed-
notek miliónů korun. Jde o kombinaci péče
o citlivě zrekonstruované historické budovy,
technické vybavení, zeleň, opravy a běžnou
údržbu. Mlýn je rozsáhlý organizmus, který
vyžaduje pravidelnou a citlivou péči a my ji
bereme jako samozřejmou součást provozu.

A plány na letošní rok?

Letos se soustředíme především na rozvoj fi-
remních akcí, kdy budeme doplňovat naši na-
bídku o edukační a zážitkové programy. Fir-
mám tak chceme poskytnout co nejvyšší
možný komfort, aby se nemusely o nic starat.
Další oblastí budou tematické pobyty pro jed-
notlivce. Například si již teď můžete zarezer-
vovat Valentýnský pobyt s výbornou degustač-
ní večeří nebo Velikonoční pobyt, kde se
naučíte vyrobit si vlastní dekorace, upéct per-
níčky nebo si prostě jen užít pohodu s výbor-
ným jídlem a pitím.
Zároveň pokračujeme v modernizaci vybra-
ných částí areálu tak, aby si Mlýn i nadále dr-
žel svoji vysokou úroveň a splňoval očekávání
našich klientů. A především otevíráme další
krásný objekt Mlýn Propast, ve kterém si bu-
dete moci uspořádat firemní akci, svatbu nebo
oslavu už od tohoto května.

připravila Dana Halušková
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Pracovní podmínky mužů a žen jsou 
ve většině sledovaných oblastí relativně
srovnatelné. Vyplývá to z nového
průzkumu společnosti Moore Czech
Republic, který mapoval situaci mezi
zaměstnanci napříč různými odvětvími –
od výroby a služeb přes IT až po
zdravotnictví a vzdělávání. Výsledky tak
vnášejí pochybnosti do zažitého veřejného
obrazu, podle něhož čelí ženy v českých
firmách značným znevýhodněním. 

Veřejné debaty naznačují, že se pracovní příle-
žitosti mužů a žen velmi liší. Proto provedla
společnost Moore Czech Republic průzkum
mezi zaměstnanci českých firem, aby nahlédla
do zákulisí tohoto tvrzení. Cílem bylo zjistit,
jak na tom pracovní trh v ČR je a zda sami za-
městnanci na běžných pozicích (nikoliv ve-
doucích a manažerských) vnímají zásadní roz-
díly mezi pohlavími. 

„Podle výsledků panuje mezi zaměstnanci širo-
ká shoda v tom, že příležitosti pro kariérní růst,
přístup k rozvojovým programům, finanční
ohodnocení i přidělování odpovědnosti jsou ve
firmách obecně srovnatelné pro obě pohlaví.
Pouze 16,5 % respondentů uvedlo, že má buď
osobní, nebo vypozorovanou zkušenost se zne-
výhodněním v pracovním prostředí. Navíc

57,1 % respondentů nesdílí názor, že by ženy
musely pro uznání či postup vynaložit větší úsi-
lí než muži,“ řekla Marcela Hrdá, partnerka po-
radenské skupiny Moore Czech Republic. 
Do šetření se zapojilo 46,3 % mužů a 53,7 %
žen na běžných zaměstnaneckých pozicích.
Šlo o respondenty z firem různé velikosti a od-
větví. Délka působení ve firmě byla u respon-

Women in Tech 2025 a pět vizionářek, 
které mění českou technologickou scénu
Čtvrtý ročník vzdělávacího programu
Women in Tech úspěšně završil další rok
podpory žen v technologickém podnikání.
Program, který realizuje Hospodářská
komora ČR ve spolupráci s Výzkumným
ústavem pro podnikání a inovace
a společností Huawei, letos podpořil pět
podnikatelek s projekty z oblasti
energetiky, vzdělávání, osobního rozvoje
i kreativních technologií. Závěrečné
setkání se uskutečnilo 8. prosince na půdě
Hospodářské komory za účasti mentorů,
odborníků i partnerských organizací.

Women in Tech dlouhodobě podporuje ženy,
které chtějí skrze technologie řešit problémy
budoucnosti a rozvíjet obory, kde ženy stále
tvoří menšinu. Program se zaměřuje nejen na
technologické dovednosti, ale také na leader -
ship, osobní rozvoj a schopnost udržet vizi
i v náročných fázích podnikání. Důležitou roli
sehrálo také individuální mentorské vedení,
které jim pomáhalo ladit směr, nastavovat 
realistické kroky a objevovat nové příležitosti.
Ambasadorkou a koordinátorkou Women 
in Tech je zkušená mentorka, expertka na
 leadership a zakladatelka projektu Sebeobrana
pro všechny Linda Štucbartová, která se zamě-

řuje na rozvoj potenciálu jednotlivých účast-
nic. „Čtvrtý ročník byl unikátní z hlediska vy-
spělosti a kvality přihlášených projektů. Jsem
ráda, že se podařilo představit a rozšířit pod-
porované projekty Mingly a Uniwellsity nejen
do EU, ale i USA a Mexika. Spectoda slaví
úspěch v podobě téměř dvojnásobného obratu
v porovnání s loňským rokem. A StichItOn už
je k dostání jako plnohodnotný komerční pro-
jekt na různých platformách a byl představen
na velvyslanectví ve Vídni s cílem zajistit roz-
šíření na rakouský i slovenský trh,“ řekla Lin-
da Štucbartová. Patronkou účastnic a absol-
ventek je Jaroslava Šnejdarová, zakladatelka
značky WO-MUM a vítězka druhého ročníku.
„Technologie mění dnes svět rychleji, než jsme
si dovedli před několika lety představit. Digi-
tální dovednosti se musíme učit všichni, ne-
ustále a intenzivně. Projekt Woman in Tech
ale ukazuje, že když se do toho pustí ženy, do-
kážou z technologie vytvořit projekt s nebýva-
lou empatií a lidským rozměrem. Proto je pro-
gram Women in Tech chytrou investicí, která
ukazuje, že pokud ženám otevřeme dveře
k mentoringu a investorům, vrátí se to v ino-
vacích a konkurenceschopných nápadech,“ 
řekl prezident Hospodářské komory Zdeněk
Zajíček. Ten letošním účastnicím také předal

jako dárek batoh s logem iniciativy Byrokra-
tický detox, kterou Hospodářská komora na-
vrhuje jako systémové řešení nadměrné regu-
latorní a neodůvodněné byrokratické zátěže,
která dusí podnikání v Evropě.
Během roku měly účastnice Women in Tech
možnost projít řadou exkluzivních aktivit.
Prezentovaly své projekty na významných ak-
cích, díky podpoře programu se dostaly také
na mezinárodní scénu – například Anna
Chesnokova představila svůj projekt ve Vídni
v rámci networkingového setkání s Czech -
Trade a rakouskými partnery. 
Účastnice se rovněž zapojily do komunitních
snídaní Women in Tech a měly příležitost se-
tkat se s lídryněmi českého businessu, jako je
Kateřina Haring, která s nimi sdílela své zku-
šenosti z vrcholového managementu a mezi-
národních organizací. Praktické know-how
ohledně fundraisingu a investičních strategií
jim předala odbornice Olga Maximová, díky
níž získaly hlubší vhled do přípravy projektů
pro investory, se Štěpánem Musilem zase
mohly účastnice probrat strategie práce
s CRM a budování efektivních systémů pro 
řízení vztahů se zákazníky. Vrcholem indivi -
duální podpory pak bylo speciální setkání
s investorem Ory Weihsem, jenž vybraným

Nerovné pracovní příležitosti pro ženy
a muže: podle nového průzkumu nikoli
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dentů také různá – mezi dotázanými bylo
25,1 % těch, kteří ve firmě pracují více než de-
set let, ale i 26,0 % těch, kteří na pozici působí
jeden až tři roky. 
V otázkách spojených s rodičovstvím a návra-
tem z mateřské dovolené se ukázalo, že se
podle dotázaných vrací většina žen (58,0 %)
na stejnou pracovní pozici, jakou zastávala
před odchodem. V menší části případů
(15,6 %) pak došlo k posunu na jinou pozici.
Pokud však k posunu došlo, šlo pouze v 8,3 %
případů o vyšší pozici. Ve 41,7 % to byla pozi-
ce nižší, 50,0 % respondentů pak nedokáže
porovnat, zda šlo o nižší, nebo vyšší pozici. 
„Ačkoliv 40,7 % dotázaných míní, že rodičov-
ství nemá na kariérní postup žádný vliv, našla se
část respondentů, která zastává názor, že u žen
má rodičovská dovolená negativní vliv. Kon-
krétně si to myslelo 25,1 % respondentů, což je
nemalé procento,“ upozornila Marcela Hrdá. 
Z odpovědí zaměstnanců rovněž vyplynulo, že
26,4 % firem v průzkumu již má formálně de-
finovanou politiku pro podporu rovnosti a di-
verzity. Nicméně 46,3 % dotázaných o ničem
takovém neví. 
K nalomení tvrzení o nerovnosti nahrává také
to, jak by zaměstnanci „oznámkovali“ přístup
svých firem k rovným příležitostem mužů
a žen. „Za jedna“ by je ohodnotilo 16,7 % re-
spondentů, 25,4 % by udělilo svému zaměst-
navateli dvojku, 35,6 % trojku, 15,3 % za čtyři

a 7,0 % za pět. Prostor pro zlepšení tedy firmy
rozhodně mají. Ke zlepšení pracovních příle-
žitostí by mohla přispět transparentní pravidla
pro odměňování a povýšení či návratové pro-
gramy po rodičovské dovolené (školky, částeč-
ný pracovní úvazek). Užitečné by podle re-
spondentů byly také pravidelné kontroly
rozdílů v platech mezi pohlavími či podpora
mužů v čerpání rodičovské dovolené. 
Výsledky průzkumu nabízejí zajímavý kon-
trast k často citovaným tvrzením o přetrváva-
jících nerovnostech mezi muži a ženami na
českém trhu práce. „Interní firemní praxe však
podle aktuálních dat ukazuje, že alespoň
v části českých firem jsou rozdíly mezi pohla-
vími menší, než se čekalo – zejména tam, kde
se vedení aktivně věnuje diverzitě, transpa-
rentnímu hodnocení a podpoře návratu rodi-
čů po mateřské a otcovské dovolené,“ uvedla
Marcela Hrdá. Zjištění naznačují, že dosažení
férových pracovních podmínek není pouze
otázkou legislativy, ale i systematického řízení
firemní kultury. Transparentní personální

procesy, dostupné rozvojové programy a dů-
sledné vyhodnocování interní spravedlnosti se
ukazují jako faktory, které pomáhají udržet
rovné příležitosti v praxi. Podle Marcely Hrdé
tak výsledky průzkumu přinášejí pozitivní
zprávu – mezi ženami a muži v českých fir-
mách napříč sektory nepanují zásadní rozdíly
v pracovních podmínkách na běžných pracov-
ních pozicích, a to ani v příležitostech k růstu. 
Nicméně je nutné vzít v potaz zjištění OECD
(2023), podle kterého zůstává Česká republika
mezi zeměmi s vyšší genderovou mzdovou
mezerou a nižším zastoupením žen ve vedou-
cích pozicích.
„Je důležité téma diverzity a rovnosti sledovat
dlouhodobě. Jednak proto, aby bylo možné re-
agovat na změny pracovního trhu, a zároveň
proto, aby se férové prostředí stalo běžným
standardem ve všech firmách, nejen v těch,
které již dnes patří mezi příklady dobré praxe.
Současně je nutné dál vytvářet prostor a aktiv-
ní programy pro kariérní růst žen,“ dodala
Marcela Hrdá. (tz)

podnikatelkám poskytl osobní zpětnou vazbu
k rozvoji jejich projektu. Vzdělávání mimo ji-
né rozšířil také celodenní LinkedIn trénink
s Milošem Křepelkou, navazující individuální
konzultace i další workshopy zaměřené na di-
gitální dovednosti. 
„Je inspirativní sledovat, jak rychle se projekty
účastnic během roku posunuly. Každá z nich
dokázala propojit technologii s konkrétním
dopadem, a to je přesně to, co chceme jako
partner projektu podporovat. Women in Tech
ale není pouze o vzdělávání, ale také o sebevě-
domí a odvaze posunout projekt o několik
kroků dál,“ uvedl Pavel Košek, ředitel korpo-
rátní komunikace Huawei. 

Letos odborná porota vybírala z rekordního
počtu přihlášek. Závěrečným dnem se všechny
ženy připojily do alumni komunity Women in
Tech, která sdružuje už více než dvacet absol-
ventek. Ta je živým ekosystémem sdílení, spo-
lupráce i nových partnerství. Mezi její členky
patří například Andrea Bohačíková s projek-
tem M.arter, která dlouhodobě podporuje ro-
diče na mateřské a rodičovské dovolené v ná-
vratu do pracovního života, nebo Petra
Doubková se svými pracími papírky Ecohaus.
Na samotném závěru ceremoniálu zazněla slo-
va, která shrnula atmosféru celého ročníku.
„Během jediného roku se Mingly díky progra-
mu Women in Tech posunulo z českého pilotu

až k mezinárodní expanzi do Mexika a záro-
veň získalo národní ocenění World Summit
Award, což potvrdilo jeho globální potenciál
v oblasti inkluzivního seznamování. A já jsem
neskutečně těším na pokračování,“ zhodnotila
Kristýna Mertlová, která stojí za seznamovací
aplikací pro lidi se znevýhodněním Mingly.
„Obrovská síla programu Women in Tech spo-
čívá v tom, že ženám dodává sebevědomí a vy-
tváří bezpečný prostor pro vystoupení z kom-
fortní zóny. Díky tomu posunul nejen
Spectodu, ale i mě osobně,“ zmínila Anna Bla-
žíčková za společnost se systémem chytrého
osvětlení Spectoda. 
„Děkuji za podporu, za propojení businessové
komunity a za příležitosti, včetně možnosti
prezentovat svůj startup na českém velvysla-
nectví ve Vídni,“ shrnula Anna Chesnoková,
zakladatelka aplikace StitchItOn pro vyšívání,
háčkování nebo tvorbu z korálků využívající
AI. „Tento rok mi ukázal, že díky upřímné
a konstantní podpoře může být cesta mezi
akademickým a soukromým světem mnohem
lehčí a plná inspirativních momentů,“ dodala
Jana Kočí, stojící za projektem Uniwellsity,
který pomáhá studentům s duševním zdravím
prostřednictvím personalizovaných programů
i gamifikace.
Dana Rušinová vstoupila do programu s pro-
jektem AgeVolt, který přináší revoluční pohled
na nabíjení elektromobilů. Program Women in
Tech však kvůli pracovním důvodům předčas-
ně opustila, zůstává však aktivní a platnou
členkou Women in Tech komunity. (tz)

Domníváte se, že ve vaší firmě mají muži a ženy...

...stejné příležitosti pro kariérní růst 76,2 % ano a spíše ano 

...stejný přístup k rozvojovým programům 88,8 % ano a spíše ano 

...stejné finanční ohodnocení 74,5 % ano a spíše ano 

...stejné přidělování odpovědnosti 85,7 % ano a spíše ano
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letem světem / špetka moudrosti

Měla jsem úplně jiný plán než ten, který se hodí
k vánočním svátkům. Vedlo k němu datum
operace karpálního tunelu. Je to za pět minut
dvanáct, nechte si to odoperovat, dokud je čas,
znělo mi v uších dobře myšlené doktorské do-
poručení. Listovala jsem kalendářem termínů
lékaře, některé byly velmi lákavé. Co třeba 
23. prosince, těsně před Štědrým dnem? To už
by mohla být většina prací spojených s chystá-
ním významného okamžiku roku za mnou, to
bych mohla risknout, pomyslela jsem si. Polév-
ka, salát, řízky, to by vzali na starost syn nebo
dcera. A já bych se konečně dostala k vytouže-
ným chvilkám: mohla bych se dívat na televizní
pohádky od začátku do konce, pojídat linecké
a perníčky, popíjet skořicový čaj. Alespoň jed-
nou v životě. Mohla bych odpočívat. Členové
rodiny by mi posluhovali, dopřávala bych si
svého vlastního já. Vůbec totiž netuším, jak ta-
kové já vlastně chutná. Možná jako vanilkové
rohlíčky, možná jako vlahá vinná klobáska jen
tak bez přílohy, možná jako kyprá vánočka plná
mandlí a ořechů... Možná jako milé SMS, které
přicházívají ze všech konců republiky i širého
světa. Možná.
Pak jsem tento úmysl rázně zavrhla. Jako milov-
ník klasických českých Vánoc a tradiční české
kuchyně jsem patrně udělala nejlepší rozhodnutí
za poslední dobu. Jinak bych ty Vánoce fakt ne-
stihla. Nikdy totiž nevíte, co vám osud hodí do
cesty. Kolik čeho připálíte, zda bude vánočka
chutnat přesně tak, jak jste zvyklí, a nebude se
muset péct nová, a bramborový salát zda nebude

přesolen či přepepřen... Však to znáte. Potřebo-
vala jsem zkrátka připravit Vánoce se vším všu-
dy, včetně té pověstné dobré pohody, a nepatrně
s předstihem. Což se svým způsobem dělo až
do 22. prosince. Ten den je totiž každým rokem
napínavý a plný očekávání, přání i vzpomínek
na nezapomenutelné okamžiky. Jeden člen naší
rodiny má totiž narozeniny. Pravda, trošku slo-
žité, leč neměnné datum v souvislosti s předvá-
nočním konáním. V ten den je totiž nutné

předpřipravit spousty věcí a záležitostí. Tak tře-
ba odeslat poslední várku firemních novoroče-
nek, vyřídit stále naléhavé e-maily, ještě stih-
nout důležitou schůzku s klientem, koupit
čerstvého kapra a maso na řízky, naplnit a polít
čokoládou poslední druhy cukroví, popřát si se
sousedy veselé a šťastné... 
No a zejména nachystat odpovídající oslavu
zmíněných narozenin. A do toho vždycky
zvládnout nějakou tu nečekanou jobovku. Člo-

věk se chce také dát do gala, být svěží a všudy-
přítomný, sršet optimizmem a vtipem. Nachys-
tat pohoštění, promyslet gratulaci, vyčlenit slav-
nostní čas pro svoji duši i ostatní. Prožít si ten
den, uvědomit si, jak úžasné dítko přivedl na
svět. No a když to všechno sečtete, uvědomíte
si, že vám ten den D narušil veškeré plány, před-
sevzetí a vánoční předhánění. Hodil vám do té
již skoropohody vidle, přerušil tok myšlenek,
a nastavil úplně jiná pravidla. Hodiny a minuty
se začnou řítit úplně jiným směrem, než by kdo
z nás chtěl. Změnit to nejde, ač se o to snažíte ze
všech sil. 
Když padne večer a rodina se vrátí do kolejí ob-
vyklého předvánočního běsnění, zjistíte, že po-
slední kousky, totiž kremrole, už upéct nestih-
nete, že stromeček nenastrojíte tolik designově,
jak byste rádi, že s vánoční výzdobou pospíchá-
te, jako by vás honila sršeň, a vůbec si ji neužije-
te, že jste se sice nechtěli říznout do palce, ale
jeden obvaz nestačí, že doma došlo kafe nebo... 
Zkrátka a dobře. Moje představy Vánoc každým
rokem nabírají konkrétnější a jasnější podobu.
Teoreticky. Věřím, že se jednou, pokud mi osud
nadělí ještě nějaký ten rok navíc, dočkám tako-
vých prosincových svátků, které se u nás ještě
nekonaly. Klidných. Že zvládnu vše a alespoň
tři dny před 24. prosincem si budu vychutnávat
kouzlo všeho, do čeho jsem svoji energii vložila.
Že poznám opojné nicnedělání. A kdy? Až bu-
du mít termín na operaci karpálu na druhé ru-
ce. Věřte, že si ten 23. prosinec nechám líbit.

Eva Brixi

Pomůže vám k úspěchu v randění krása,
nebo dobrý smysl pro humor? Zdá se, že
záleží na tom, zda jste muž, nebo žena.
Podle nové studie ženy upřednostňují
vtipné muže méně fyzicky atraktivnější,
než jsou ony samy. Muži naopak preferují
potenciální partnerky krásnější, ale sami
chtějí být vtipnější a také bohatší. Smysl
pro humor je obecně ceněnou vlastností,
přispívá totiž k dlouhodobějším
a spokojenějším vztahům.

Smysl pro humor je jednou z nejvýše ceněných
vlastností potenciálních partnerů. Jednoduše
řečeno, lidé chtějí chodit s někým, kdo je vtipný
a dokáže je rozesmát. Smysl pro humor je často
vnímán i jako ukazatel inteligence, kreativity či

schopnosti řešit problémy. Odborníci navíc
poukazují, že právě humor přispívá ke spokoje-
nějším a dlouhodobějším partnerským vzta-
hům. A jak naznačuje nedávná studie publiko-
vaná v odborném magazínu Evolution and
Human Behaviour, smysl pro humor je pro řa-
du lidí při hledání partnerů důležitější než fy-
zická přitažlivost. Vědecký tým z Mexika, USA
a Austrálie pro svůj výzkum oslovil zhruba
1200 heterose xuálních dospělých. Respondenti
dostali předložen seznam zahrnující bohatství,
krásu, ambice, smysl pro humor, inteligenci
a laskavost, a u každé položky byli dotázáni,
zda by ji chtěli mít oni sami, nebo by ji místo
toho upřednostnili u partnera či partnerky. Ná-
sledně měli rovněž uvést, jak velký rozdíl mezi
sebou a svým partnerem jsou u každé položky
ochotni akceptovat. Výsledky ukázaly, že krásu
muži klidně přenechají partnerce, chtěli však
být ve vztahu tím vtipnějším a bohatším. Ženy
naopak preferovaly být krásnější než partner,
u něhož upřednostňovaly více smyslu pro hu-
mor a také více peněz. „Tyto výsledky naznaču-
jí, že pro ženy je u partnera smysl pro humor
důležitějším faktorem než krása a že muži si to-
ho jsou vědomi, a tak si své fyzické atraktivity

cení méně než svého smyslu pro humor,“ uved-
la Lucie Slováčková, odbornice na zdravou se-
xualitu z Růžového slona. „Tyto poznatky dáva-
jí evoluční smysl, protože fyzická krása žen
bývá spojována s plodností,“ okomentoval stu-
dii Bill von Hippel, jeden z jejích autorů. U mu-
žů je naopak evolučně cenným faktorem
schopnost materiálně zabezpečit svou partner-
ku a potomstvo, proto je u nich žádaným ry-
sem bohatství. A jak je to z evolučního hlediska
se smyslem pro humor? Jedna z hypotéz uvádí,
že humor je již po staletí součástí namlouva-
cích rituálů, protože naznačuje kvalitní geny.
„Vtipnost podle této hypotézy vyžaduje dobrý
mentální výkon, například pohotovost, inteli-
genci a kreativitu, což si žádá vysoce funkční
mozek, který je indikátorem nízké zátěže gene-
tickými mutacemi, a tedy kvalitního genetické-
ho materiálu pro potenciální potomstvo,“ vy-
světlila Lucie Slováčková. 
Jiná studie zase poukazuje na to, že smích mohl
v evolučním kontextu fungovat jako prostředek
utužování vazeb a utváření pout v sociálních
skupinách. V rovině romantických partnerů je
tak smysl pro humor dodnes důležitým fakto-
rem pro úspěšný a pevný vztah. (tz)

Touží po vtipných protějšcích

Fejeton Vánoční pohoda a operace karpálu

foto Kateřina Medová Šimková

foto Pixabay
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Sebevědomí je klíčem k úspěchu, 
štěstí a zdravým vztahům. Určuje, jak
se cítíme i to, jak nás vnímají ostatní.
Věděli jste ale, že sebevědomí 
má tvar písmene U, může být nakažlivé,
ovlivňuje ho hudba, nebo že se jeho
pojetí výrazně liší napříč kulturami? 

Sebevědomí lze charakterizovat jako pocit dů-
věry v sebe sama, své schopnosti a hodnotu.
Mezi základní tvůrce našeho sebevědomí pa-
tří podle psychologů raná výchova, při které
se formují základní vzorce našeho vnímání
sebe sama. Dále kvalita našeho vnitřního
 dialogu, tedy způsobu, jakým k sobě vnitřně
mluvíme. V neposlední řadě i životní zkuše-
nosti, především jak jsme se vypořádali s vý-
zvami a překážkami.
Sebevědomí každého člověka se v průběhu ži-
vota mění. Jeho vývojová křivka se podobá
písmenu U. Podle výzkumu, který sledoval ví-
ce než 15 000 lidí po dobu 12 let, roste sebevě-
domí nejvíce v mládí. V dospívání zůstává sta-
bilní, v mladé dospělosti zase výrazně stoupá,
ve středním věku pokračuje v růstu, přičemž
vrcholu dosahuje kolem 60 let. V pozdním vě-
ku pak klesá, ve velmi vysokém věku dochází
ještě k výraznějšímu poklesu. 
Genetické faktory významně ovlivňují sebevě-
domí, což potvrzují i různé studie. „Uvádí se,
že z 25–40 % jsme ovlivněni genetikou. To
znamená, že část naší vnitřní jistoty, tempera-
ment, citlivost na stres či sklon k úzkostem
a strachům si neseme v genetické výbavě,“
uvedla psycholožka Lucie Kolaříková. „Není
to ale osud. Genetická dispozice znamená jen
větší nebo menší náchylnost, nikoliv předur-
čení,“ dodala.
Každodenní beauty rituály mohou znamenat
mnohem více než jen péče o vzhled. Studie
společnosti Revlon a Fordhamské univerzity

prokázala, že díky každodenním beauty rituá -
lům se ženy mohou cítit lépe. Pokud se rituály
dělají vědomě, stávají se nástrojem sebelásky,
sebereflexe a vnitřní síly. „Pro ženy je sebevě-
domí často spojené s těmi částmi těla, které
nejvíce symbolizují jejich zdraví, vitalitu
a ženskost. Pleť proto bývá jednou z klíčových
oblastí, které mají na ženské sebevědomí vliv,“
řekla Michaela Gorčíková, specialistka na vý-
voj produktů ze společnosti deNatura.cz, která
se zaměřuje na vývoj funkční přírodní kosme-
tiky a doplňků stravy. „Mnoho žen si spojuje
krásnou, čistou pleť s pocitem atraktivity a se-

bejistoty. Péče o pleť formou skincare rutiny
často ženám zvyšuje pocit kontroly a sebedů-
věry,“ dodala Michaela Gorčíková s tím, že
i délka a hustota řas má na sebevědomí žen
vliv. „Z našeho průzkumu vyplynulo, že až
70 % žen se po používání séra na růst řas cítí
sebevědomější,“ upřesnila. 
Rychlá či rytmická hudba aktivuje části mozku
spojené s motivací a odměnou. Autoři nedávné
studie zjistili, že rytmus aktivuje rozsáhlou síť
mozku, která zahrnuje auditivní oblasti, moto-

rické oblasti, oblast bazálních ganglií a moze-
ček. Právě bazální ganglia jsou často spojována
s motivací, pohybem a odměnou. Studie tedy
potvrdila, že rychlý a rytmický hudební pod-
klad mozek skutečně motivuje.
Sebevědomí je nakažlivé. Díky tzv. zrcadlovým
neuronům mozek napodobuje postoje lidí ko-
lem nás. „Když se pohybujeme kolem sebevě-
domých lidí, kteří jsou autenticky propojeni se
svou hodnotou, posiluje to i naše vlastní se-
bevnímání. To vysvětluje, proč je tak důležité
pečlivě vybírat lidi, kterými se obklopujeme,“
doplnila Lucie Kolaříková. Studie tedy po-
tvrzují, že přítomnost sebevědomých lidí může
zvyšovat sebevědomí i u ostatních. 
Asi nejrozšířenější je mýtus o příliš vysokém
sebevědomí. Mnoho lidí se obává, že pokud
budou pracovat na svém sebevědomí, stanou
se arogantními nebo namyšlenými. Opak je
pravdou. Autentické sebevědomí v sobě inte-
gruje také pokoru, empatii a vědomí, že ne-
jsme všemocní. Dále je rozšířená mylná
představa, že sebevědomí je něco daného.
„Sebevědomí je ale z větší části dovednost
a vztah k sobě lze pěstovat a rozvíjet. Mozek
je plastický, což znamená, že i hluboce zako-
řeněné vzorce myšlení je možné postupně
měnit,“ řekla Lucie Kolaříková. Dalším mý-
tem je spojování sebevědomí s vnějším úspě-
chem nebo dokonalostí. „Mnoho lidí věří, že
budou mít lepší sebevědomí, až budou doko-
nale vypadat a mít dokonalý život, snaží se
o to, a sebevědomí nikde. Protože skutečné
sebevědomí vychází zevnitř a nezávisí na
vnějších okolnostech nebo dokonalosti,“ do-
plnila psycholožka. Zajímavý je i mýtus, že
sebevědomí znamená absenci pochybností
nebo strachu. „Sebevědomí je však spíš ocho-
ta jednat i přesto, že máme strach. Ochota
,držet se něčeho většího, dlouhodobějšího‘
navzdory strachům a pochybnostem,“ upřes-
nila Lucie Kolaříková. (tz)

Sebevědomí má tvar písmene U, 
je nakažlivé a může ho ovlivnit i hudba

foto Kateřina Medová Šimková

kresba Pixabay



Chřipky, rýmy, kašle, únava. V zimě
nás provázejí daleko více než
v jiném ročním období. Není horší
pohromy pro podnikání, než když
majitel nebo manažer firmy ochoří.
Jak se potížím vyhnout, předcházet
jim nebo je zmírnit? Těší mne, že
úloha bylin v tomto směru sílí. 

V organizmu je
nezastupitelná
kvalitní imunita
a na té se podílí
několik složek –
stav nervové sou-
stavy, dýchacích
cest, trávicího
ústrojí a čistota
organizmu.
Při regeneraci po
prodělaném one-

mocnění se musíme na tyto složky zaměřit.
Osvědčily se mi některé rostliny využívané
k léčbě v Číně a Vietnamu. Spolu s tinkturami
z našich rostlin, hlavně gemmoterapeutiky, jsou
přínosné pro celkové zlepšení stavu člověka.
A jaké z těchto rostlin nám imunitu posílí? Je
to jednak maralí kořen, adaptogen, pomáhá
proti stresu, což je v dnešní době přínosné,
snižuje hladinu cukru a cholesterolu, působí
proti vzniku depresí.
Dále je to kustovnice čínská. Příběhů o život
prodlužujících účincích kustovnice je v Číně
celá řada. Je to významný adaptogen, zlepšuje
srdeční činnost a řadu životně důležitých
funkcí. Posiluje též plíce, játra, podporuje kr-
vetvorbu, odstraňuje bolesti pohybového apa-
rátu, stimuluje nervový systém a je celkovou
tonifikací a posilou organizmu.

Rakytník 
řešetlákový je
vitamínová bom-
ba. Má nezastu-
pitelné místo
v tibetské a in-
dické medicíně
a v posledních le-
tech se hojně používá
i u nás. Můžeme jej aplikovat
při oslabení organizmu na po-
sílení imunity, při revmatiz-
mu, při ekzémech i chřipce.
Má též baktericidní účinky.
Vhodný je též při zvládání potíží
se zrakem.
Gemmoterapeutikum z černého rybízu. Má
vynikající účinky na vytvoření kortizonového
efektu – při snížené funkci nadledvinek – po-
silou imunity. Je vynikající antialergikum, po-
máhá řešit sennou rýmu, ekzémy, je vhodný
ke zlepšení hypertrofie prostaty, pomáhá řešit
spolu s maliníkem cysty na vaječnících, má
protiotokový účinek. Ukazuje se, že má velké
uplatnění v oblastech alergických, revmatic-
kých a plicních.
Také problémy dýchacích cest, které provázejí
virová onemocnění, můžeme zlepšovat půso-
bením některých bylinných prostředků.
Velké výsledky na zlepšení činnosti dýchacích
cest jsou při užívání bylinných přípravků z ši-
šáku bajkalského. Má příznivý vliv zmírňování
kašle, infekcí horních cest dýchacích, astmatu,
hlenů, zánětů, řeší chronickou hepatitidu, pů-
sobí protivirově, antibakteriálně, protiplísňo-
vě, je vhodný ke zklidnění činnosti srdce a cév,
zlepšuje spánek.
Gemmoterapeutikum z lísky. Působí jako anti-
sklerotikum na játra, doléčuje po virové žlou-
tence. Obnovuje činnost plic, zlepšuje roze-
dmu plic. Je vhodná též při neurovegetativní

dystrofii –
psychické

labilitě.
Po prodělaném

covidu vět-
šina lidí
hlásí ner-
vové potíže.

Aby se rege-
nerovalo ner-

vové vlákno,
můžeme využít

gemmoterapeuti-
kum z bělotrnu

kulatohlavého. Má
příznivé účinky při

atrofiích nervů, záně-
tech, neuralgiích, při

poruchách vedení vzru-
chu nervem. 

Kozinec blanitý je odedávna používán při
zvládání celé řady zdravotních neduhů. Je
účinný při úpadku psychických sil, zlepšuje
imunitu, obranyschopnost, látkovou výměnu.
Je antioxidant, imunostimulátor. Posiluje imu-
nitu a kostní dřeň.
Lípa obecná. Gemmoterapeutikum z pupenů
lípy je dnes značně využívané ke zlepšení celé
řady nervových problémů. Pomáhá při stavech
úzkosti, napětí, při řešení neuralgií. Také tlu-
mí pocity svědění a je to hlavní bylinný pro-
středek ke zklidnění organizmu.
Gemmoterapeutikum z vrby bílé. Jednak je to
výborný prostředek při chřipce a jiných viró-
zách, ale důležité je její příznivé působení na
nervový systém. Snižuje dráždivost nervové
soustavy, působí při zlepšení např. zánětu
trojklanného nervu, při zlepšení ischiasu a tlu-
mení bolestí. 

Mgr. Jarmila Podhorná, 
majitelka firmy NADĚJE

INZERCE

síla přírody

Podnikání, zdraví,
pomoc bylinek

foto Pixabay


